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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Η διασφάλιση αποτελεσματικής πρόσβασης στη δικαιοσύνη για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις 

και η διευκόλυνση της δικαστικής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών συγκαταλέγονται στους 

κύριους στόχους του χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης της ΕΕ που κατοχυρώνεται 

στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
1
.  

Κατά την τελευταία δεκαετία, η Ένωση κατέβαλε σημαντικές προσπάθειες για τον συντονισμό και 

την εναρμόνιση των διασυνοριακών δικαστικών διαδικασιών με σκοπό την καθιέρωση στενότερης 

δικαστικής συνεργασίας σε αστικές και ποινικές υποθέσεις. Εγκρίθηκε μεγάλος αριθμός ενωσιακών 

πράξεων για τη διευκόλυνση του συντονισμού μεταξύ των εθνικών κανόνων σχετικά με i) τη 

διεθνή δικαιοδοσία, ii) την αναγνώριση και την εκτέλεση δικαστικών πράξεων και εντολών, iii) τη 

διασυνοριακή επίδοση δικαστικών εγγράφων και iv) τη διεξαγωγή αποδείξεων. Εγκρίθηκε επίσης 

μεγάλος αριθμός ενωσιακών πράξεων για τη θέσπιση δικαστικών διαδικασιών σε επίπεδο Ένωσης, 

όπως η ευρωπαϊκή διαταγή πληρωμής
2
, η ευρωπαϊκή διαδικασία μικροδιαφορών

3
, η ευρωπαϊκή 

διαταγή δέσμευσης λογαριασμού
4
 κ.λπ. Η αποτελεσματική εφαρμογή των μέτρων αυτών αποτελεί 

προτεραιότητα της Ένωσης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι εξελίξεις στην ηλεκτρονική δικαιοσύνη είναι 

καθοριστικής σημασίας για την επιτυχία των διασυνοριακών δικαστικών διαδικασιών, στόχος των 

οποίων είναι η βελτίωση της λειτουργίας των δικαστικών συστημάτων των κρατών μελών και η 

συμβολή στον εξορθολογισμό των διαδικασιών, τη μείωση του κόστους και την αύξηση της 

προσβασιμότητας. 

Για να διασφαλιστούν αποτελεσματικά μέσα επικοινωνίας μεταξύ των διαδίκων και των 

δικαστηρίων, καθώς και μεταξύ των αρχών σε διαφορετικά κράτη μέλη, κομβικής σημασίας είναι 

τα εργαλεία τεχνολογίας πληροφοριών. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή καταβάλλει συνεχείς 

προσπάθειες για τη βελτίωση της διαδικτυακής πρόσβασης σε διαδικαστικές πληροφορίες και 

προωθεί τη χρήση των «δυναμικών» εντύπων που παρέχονται μέσω της διαδικτυακής πύλης της 

ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής δικαιοσύνης. 

Το σύστημα e-CODEX (επικοινωνία μέσω επιγραμμικής ανταλλαγής δεδομένων στον τομέα της 

ηλεκτρονικής δικαιοσύνης) εγκαινιάστηκε στο πλαίσιο του πολυετούς σχεδίου δράσης για την 

ηλεκτρονική δικαιοσύνη 2009-2013, με στόχο κυρίως την προώθηση της ψηφιοποίησης των 

διασυνοριακών δικαστικών διαδικασιών και τη διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ των 

δικαστικών αρχών των κρατών μελών.  

Το e-CODEX διευκολύνει την ασφαλή επικοινωνία σε αστικές και ποινικές διαδικασίες μέσω 

εξατομικευμένης λύσης για τη διασυνοριακή ανταλλαγή ηλεκτρονικών μηνυμάτων στον τομέα της 

δικαστικής συνεργασίας. Το σύστημα e-CODEX αποτελείται από μια δέσμη προϊόντων λογισμικού 

που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη δημιουργία σημείου πρόσβασης ασφαλούς επικοινωνίας. 

Τα σημεία πρόσβασης που χρησιμοποιούν το e-CODEX μπορούν να επικοινωνούν διαδικτυακά με 

                                                 
1
 ΤΙΤΛΟΣ V της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

2
 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1896/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 12ης Δεκεμβρίου 

2006, για τη θέσπιση διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής πληρωμής (ΕΕ L 399 της 30.12.2006, σ. 1). 
3
 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 861/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2007, 

για τη θέσπιση ευρωπαϊκής διαδικασίας μικροδιαφορών (ΕΕ L 199 της 31.7.2007, σ. 1). 
4
 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 655/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 2014, 

περί της διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής δέσμευσης λογαριασμού προς διευκόλυνση της διασυνοριακής 

είσπραξης οφειλών σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις (ΕΕ L 189 της 27.6.2014, σ.59). 
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άλλα σημεία πρόσβασης
5
 μέσω ενός συνόλου κοινών πρωτοκόλλων, χωρίς να εμπλέκεται κάποιο 

κεντρικό σύστημα. Κάθε σημείο πρόσβασης μπορεί να συνδεθεί, για παράδειγμα, με ένα εθνικό 

σύστημα διαχείρισης υποθέσεων ώστε να καθίσταται δυνατή η ασφαλής ανταλλαγή εγγράφων με 

άλλα παρόμοια συστήματα. Όσον αφορά την ανταλλαγή εγγράφων σε συγκεκριμένες διαδικασίες, 

το σύστημα e-CODEX παρέχει τυποποιημένα ψηφιακά έντυπα (δεν συνδέονται με το περιεχόμενο 

προς διαβίβαση, απλώς καθιστούν δυνατή την επικοινωνία), τα οποία επιτρέπουν την ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των εθνικών συστημάτων
6
. 

Το σύστημα e-CODEX αναπτύχθηκε από 21 κράτη μέλη
7
 με τη συμμετοχή και άλλων τρίτων 

χωρών/εδαφών και οργανισμών
8
 μεταξύ 2010 και 2016. Το συνολικό κόστος ανάπτυξης του 

συστήματος ήταν περίπου 24 εκατ. EUR, εκ των οποίων το 50 % χρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ 

υπό μορφή επιχορηγήσεων
9
 και το 50 % από τα συμμετέχοντα κράτη μέλη.  

Επί του παρόντος, το σύστημα e-CODEX τελεί υπό τη διαχείριση κοινοπραξίας κρατών μελών και 

άλλων οργανισμών, που χρηματοδοτείται από επιχορήγηση της ΕΕ. Μεταξύ του τέλους της 

τρέχουσας κοινοπραξίας και της ανάληψης του συστήματος από οργανισμό της ΕΕ, μια άλλη 

οντότητα θα πρέπει να εγγυηθεί τη βιωσιμότητα του συστήματος. 

Το e-CODEX διευκολύνει επί του παρόντος την ηλεκτρονική επικοινωνία μεταξύ πολιτών και 

δικαστηρίων, αλλά και μεταξύ των διοικήσεων των κρατών μελών σε ορισμένες διασυνοριακές 

αστικές και ποινικές διαδικασίες. Μέχρι στιγμής, 10 κράτη μέλη έχουν συμμετάσχει σε πιλοτικά 

προγράμματα για τη χρήση του e-CODEX σε διαφορετικές νομικές διαδικασίες
10

. 

Η διαδικτυακή πύλη της ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής δικαιοσύνης
11

 θα χρησιμοποιεί το e-CODEX 

ώστε να μπορούν οι πολίτες να υπογράφουν και να αποστέλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις για 

ευρωπαϊκές διαταγές πληρωμής
12

 και την επίλυση μικροδιαφορών
13

 στα αρμόδια δικαστήρια στα 

κράτη μέλη. Επιπλέον, το 2018 η Επιτροπή πρότεινε νομοθεσία που προβλέπει τη θέσπιση 

υποχρεωτικού ψηφιακού διαύλου ο οποίος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επίδοση εγγράφων 

και τη διεξαγωγή αποδείξεων
14

 μέσω αποκεντρωμένου πληροφοριακού συστήματος που μπορεί να 

                                                 
5
 Από τεχνικής άποψης, αντί του διαδικτύου μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί το δίκτυο TESTA NG· κάτι 

τέτοιο, ωστόσο, δεν απαιτείται. 
6
 Για να διευκολυνθεί η ασφαλής και διαλειτουργική επικοινωνία, το αρχικό έργο e-CODEX εμπεριείχε τρία 

βασικά δομικά τμήματα: αμφίδρομη παράδοση μηνυμάτων (σήμερα CEF eDelivery), δημιουργία και 

παρακολούθηση μηνυμάτων (Σύνδεσμος του e-CODEX) και πρότυπα/υποδείγματα για ψηφιακά έντυπα 

(σχήματα XML του e-CODEX). 
7
 Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω 

Χώρες, Κροατία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Ουγγαρία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία Τσεχία και 

Φινλανδία. 
8
 Τζέρζι, Νορβηγία, Τουρκία, Συμβούλιο των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΔΣΕΕ) και 

Συμβούλιο των Συμβολαιογραφικών Συλλόγων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (CNUE). 
9
 Από το πρόγραμμα στήριξης της πολιτικής ΤΠΕ του προγράμματος-πλαισίου για την καινοτομία και την 

ανταγωνιστικότητα (ΠΚΑ) (ΓΔ CONNECT) και την επιχορήγηση δράσης μέσω του προγράμματος 

«Δικαιοσύνη» (ΓΔ JUST). 
10

 Στην εκτίμηση επιπτώσεων περιλαμβάνεται κατάλογος των διασυνοριακών διαδικασιών για τις οποίες το 

σύστημα e-CODEX έχει χρησιμοποιηθεί σε πιλοτικά έργα. 
11

 https://e-justice.europa.eu/home.do  
12

 Σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1896/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

12ης Δεκεμβρίου 2006, για τη θέσπιση διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής πληρωμής (ΕΕ L 399 

της 30.12.2006, σ. 1). 
13

 Σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 861/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

11ης Ιουλίου 2007, για τη θέσπιση ευρωπαϊκής διαδικασίας μικροδιαφορών (ΕΕ L 199 της 31.7.2007, σ. 1). 
14

 Πρόταση κανονισμού για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1393/2007 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί επιδόσεως και κοινοποιήσεως στα κράτη μέλη δικαστικών και 

εξωδίκων πράξεων σε αστικές ή εμπορικές υποθέσεις («επίδοση ή κοινοποίηση πράξεων») (COM/2018/379 
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βασίζεται σε διαλειτουργική λύση, όπως το e-CODEX, ως μέσου ψηφιακής μετάδοσης. Οι δύο 

αυτοί κανονισμοί εκδόθηκαν στις 25 Νοεμβρίου 2020. 

Με βάση τη στήριξη των κρατών μελών και την εμπειρία τους από τη χρήση του συστήματος σε 

διάφορες αστικές και ποινικές διαδικασίες, το e-CODEX έχει τη δυνατότητα να καταστεί η κύρια 

ψηφιακή λύση για την ασφαλή διαβίβαση ηλεκτρονικών δεδομένων σε διασυνοριακές αστικές και 

ποινικές διαδικασίες στην Ένωση. Κατά την αξιολόγηση της επιχορήγησης έργου για το e-

CODEX, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το πιλοτικό έργο για την ηλεκτρονική 

δικαιοσύνη έχει παράσχει τα βασικά δομικά τμήματα για την επίτευξη ασφαλών και αξιόπιστων 

ανταλλαγών στη δικαστική συνεργασία
15

. Επιπλέον, η Επιτροπή, στην ανακοίνωσή της με τίτλο «Η 

ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση – Μια εργαλειοθήκη ευκαιριών»
16

, η οποία 

εκδίδεται μαζί με την παρούσα πρόταση, θεωρεί ότι το e-CODEX αποτελεί το κύριο εργαλείο και 

το σημείο αναφοράς για τη δημιουργία ενός διαλειτουργικού, ασφαλούς και αποκεντρωμένου 

δικτύου επικοινωνίας μεταξύ εθνικών συστημάτων ΤΠ σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές 

διαδικασίες. 

Η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα, η αυξημένη χρήση και η λειτουργική διαχείριση του e-CODEX 

αποτελούν προτεραιότητα για την Ένωση. Το e-CODEX μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

αποτελεσματικότερη δικαστική συνεργασία μεταξύ των δικαστικών αρχών σε ποινικές υποθέσεις, 

ενισχύοντας έτσι την καταπολέμηση του διασυνοριακού εγκλήματος, της τρομοκρατίας και του 

κυβερνοεγκλήματος. Καλύπτονται έτσι διαδικασίες αμοιβαίας αναγνώρισης βάσει διαφόρων 

πράξεων
17

 και άλλες διαδικασίες δικαστικής συνεργασίας, όπως αυτές που προβλέπονται στη 

σύμβαση για την αμοιβαία δικαστική συνδρομή επί ποινικών υποθέσεων μεταξύ των κρατών μελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι αντίστοιχες διατάξεις της οποίας αντικαταστάθηκαν από την 

ευρωπαϊκή εντολή έρευνας
18

. 

Προσωρινή χρηματοδότηση για τη λειτουργία του συστήματος e-CODEX θα μπορούσε να βρεθεί 

από τον μηχανισμό «Συνδέοντας την Ευρώπη» (ΜΣΕ), το πρόγραμμα «Δικαιοσύνη» ή από τους 

                                                                                                                                                                  
final). Πρόταση κανονισμού για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1206/2001 του Συμβουλίου, της 

28ης Μαΐου 2001, για τη συνεργασία μεταξύ των δικαστηρίων των κρατών μελών κατά τη διεξαγωγή 

αποδείξεων σε αστικές ή εμπορικές υποθέσεις (COM/2018/378 final). 
15

 Αξιολόγηση από την Επιτροπή (τρεις εξωτερικοί εμπειρογνώμονες) το 2016 του έργου επικοινωνίας μέσω 

επιγραμμικής ανταλλαγής δεδομένων στον τομέα της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (e-CODEX) που υποβλήθηκε 

στο πρόγραμμα στήριξης της πολιτικής ΤΠΕ στο πλαίσιο του προγράμματος-πλαισίου για την καινοτομία και 

την ανταγωνιστικότητα (ΠΚΑ), συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 270968.
 

16
 COM(2020) 710. 

17
 Η ΕΕ έχει εγκρίνει διάφορες νομοθετικές πράξεις σύμφωνα με την αρχή της αμοιβαίας αναγνώρισης: 

Ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης – ΑΠ 2002/584 (ΕΕ L 190 της 18.7.2002, σ. 1)· Αποφάσεις δέσμευσης 

περιουσιακών και αποδεικτικών στοιχείων – ΑΠ 2003/577 (ΕΕ L 196 της 2.8.2003, σ. 45)· Χρηματικές ποινές 

– ΑΠ 2005/214 (ΕΕ L 76 της 22.3.2005, σ. 16)· Αποφάσεις δήμευσης – ΑΠ 2006/783 (ΕΕ L 328 

της 24.11.2006, σ. 59)· Μεταφορά κρατουμένων και ποινές στερητικές της ελευθερίας – ΑΠ 2008/909 

(ΕΕ L 327 της 5.12.2008, σ. 27)· Αποφάσεις αναστολής εκτέλεσης της ποινής ή απόλυσης υπό όρους και 

εναλλακτικές κυρώσεις – ΑΠ 2008/947 (ΕΕ L 337 της 16.12.2008, σ. 102)· Ευρωπαϊκό ένταλμα επιτήρησης 

σε προδικαστικές διαδικασίες – ΑΠ 2009/829 (ΕΕ L 294 της 11.11.2009, σ. 20)· Πρόληψη και διακανονισμός 

συγκρούσεων δικαιοδοσίας – ΑΠ 2009/948 (ΕΕ L 328 της 15.12.2009, σ. 42)· Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας – 

Οδηγία 2014/41/ΕΕ (ΕΕ L 130 της 1.5.2014, σ. 1)· Ευρωπαϊκή εντολή προστασίας – Οδηγία 2011/99/ΕΕ 

(ΕΕ L 338 της 21.12.2011, σ. 2). Επιπλέον, το 2016, η Επιτροπή ενέκρινε πρόταση κανονισμού του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση των αποφάσεων 

δέσμευσης και δήμευσης (COM/2016/0819 final) και, το 2018, πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την ευρωπαϊκή εντολή υποβολής και την ευρωπαϊκή εντολή 

διατήρησης ηλεκτρονικών αποδεικτικών στοιχείων σε ποινικές υποθέσεις (COM/2018/225 final). 
18

 Οδηγία 2014/41/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 3ης Απριλίου 2014, περί της 

ευρωπαϊκής εντολής έρευνας σε ποινικές υποθέσεις (ΕΕ L 130 της 1ης Μαΐου 2014, σ. 1.).  
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διαδόχους τους στο πλαίσιο του επόμενου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. Ωστόσο, η 

κοινοπραξία κρατών μελών και άλλων οργανισμών
19

 που εξασφαλίζει επί του παρόντος την 

ανάπτυξη ΤΠΕ και τη συντήρηση του λογισμικού του e-CODEX δεν θα προσφέρει 

μακροπρόθεσμη λειτουργική διαχείριση του συστήματος. Η χρήση προσωρινών επιδοτήσεων 

δράσης για τη διαχείριση του συστήματος δεν αποτελεί βιώσιμη λύση, ούτε λύση που θα μπορούσε 

να επιτρέψει στο e-CODEX να καταστεί το εξ ορισμού σύστημα για τις διασυνοριακές αστικές και 

ποινικές διαδικασίες στο μέλλον. Πολύ πρόσφατα, στις 13 Οκτωβρίου 2020
20

, το Συμβούλιο 

κάλεσε την Επιτροπή να υποβάλει νομοθετική πρόταση που να διασφαλίζει τη βιωσιμότητα του e-

CODEX, με επαρκή δομή διακυβέρνησης και διαχείρισης συμβατή με τον eu-LISA, η οποία 

σέβεται την ανεξαρτησία του δικαστικού σώματος και τις συνταγματικές απαιτήσεις των κρατών 

μελών, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα επαρκή εκπροσώπηση της ΕΕ και των δικαστικών αρχών των 

κρατών μελών, καθώς και των βασικών ενδιαφερόμενων μερών. Προκειμένου να διασφαλιστεί η 

βιώσιμη και μακροπρόθεσμη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX, η παρούσα 

πρόταση αποσκοπεί στη θέσπιση σταθερής λύσης διακυβέρνησης για το σύστημα, με διαφανή 

διαδικασία λήψης αποφάσεων που θα διασφαλίζει τη συμμετοχή των κρατών μελών και άλλων 

σχετικών ενδιαφερόμενων μερών. 

Επιπλέον, ο τρόπος με τον οποίο το σύστημα e-CODEX τελεί υπό διαχείριση δεν πρέπει να θέτει 

υπό αμφισβήτηση την ανεξαρτησία των εθνικών δικαστών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με την 

παροχή ενός μοντέλου διακυβέρνησης το οποίο διασφαλίζει ότι οι δικαστικές αρχές των κρατών 

μελών εκπροσωπούνται επαρκώς και ότι διατίθεται χωριστός προϋπολογισμός στην οντότητα που 

διαχειρίζεται το σύστημα. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων κατέδειξε ότι η καλύτερη λύση για τη διασφάλιση σταθερού μέλλοντος για 

το e-CODEX είναι η μεταφορά του στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για τη λειτουργική διαχείριση 

συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας στον χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, γνωστό και 

ως eu-LISA, και η εξουσιοδότηση του εν λόγω Οργανισμού να μεριμνά για τη λειτουργική 

διαχείριση του συστήματος. Η σταθερή διακυβέρνηση του συστήματος e-CODEX θα καταστήσει 

δυνατή την καθιέρωσή του ως το εξ ορισμού σύστημα ανταλλαγής ηλεκτρονικών μηνυμάτων για 

τη δικαστική συνεργασία σε επίπεδο ΕΕ. 

Ο eu-LISA δεν θα αναλάβει το σύστημα e-CODEX πριν από τον Ιούλιο του 2023. Η παράδοση δεν 

μπορεί να πραγματοποιηθεί νωρίτερα λόγω των υφιστάμενων σημαντικών καθηκόντων που έχουν 

ανατεθεί στον eu-LISA, και συγκεκριμένα την ανάπτυξη και μελλοντική διαχείριση ορισμένων 

μεγάλης κλίμακας κεντρικών συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ για τη διαχείριση της ασφάλειας, 

των συνόρων και της μετανάστευσης, δηλαδή του συστήματος εισόδου/εξόδου (ΣΕΕ), του 

ευρωπαϊκού συστήματος πληροφοριών και αδειοδότησης ταξιδιού (ETIAS) και του ευρωπαϊκού 

συστήματος πληροφοριών ποινικού μητρώου για υπηκόους τρίτων χωρών (ECRIS-TCN). 

Επιπλέον, ο Οργανισμός είναι επίσης υπεύθυνος για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος 

πληροφοριών Σένγκεν (SIS) και του συστήματος πληροφοριών για τις θεωρήσεις (VIS). 

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/817 και τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/818 για τη 

θέσπιση πλαισίου διαλειτουργικότητας μεταξύ των συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ
21

, ο eu-LISA 

                                                 
19

 Γερμανία (Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία), Γαλλία, Κάτω Χώρες, Αυστρία, Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Δικαστικών 

Επιμελητών, Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Δικηγόρων και Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 
20

 Συμπεράσματα του Συμβουλίου «Πρόσβαση στη δικαιοσύνη – αξιοποίηση των ευκαιριών της ψηφιοποίησης» 

(ΕΕ C 342 I της 14.10.2020, σ. 1). 
21

 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/817 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Μαΐου 2019, για τη 

θέσπιση πλαισίου διαλειτουργικότητας μεταξύ των συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ στον τομέα των 

συνόρων και θεωρήσεων (ΕΕ L 138 της 22.5.2019, σ. 27) και κανονισμός (ΕΕ) 2019/818 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Μαΐου 2019, για τη θέσπιση πλαισίου διαλειτουργικότητας 
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επιφορτίσθηκε με το καθήκον να διασφαλίζει την τεχνική διαλειτουργικότητα μεταξύ αυτών των 

συστημάτων.  

Το χρονικό σημείο για την ανάληψη του συστήματος e-CODEX από τον eu-LISA αποτελεί 

κεντρικό στοιχείο της πρότασης αυτής προκειμένου να διασφαλιστεί αποτελεσματικά η μόνιμη 

διαχείριση του e-CODEX. Η ανάληψη του συστήματος δεν είναι εφικτή νωρίτερα από τον Ιούλιο 

του 2023. 

Ως φορέας αρμόδιος για τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX, ο eu-LISA θα 

πρέπει να παρέχει το προσωπικό και το τεχνικό περιβάλλον που απαιτούνται για αυτές τις εργασίες. 

Έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα θα πρέπει να υποβάλει 

έγγραφο παράδοσης στον eu-LISA, στο οποίο καθορίζονται οι ρυθμίσεις για τη μεταφορά του 

συστήματος e-CODEX (συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων για την επιτυχία της διαδικασίας και 

της ολοκλήρωσης της παράδοσης, όπως συμφωνήθηκε από την Επιτροπή). Θα πρέπει επίσης να 

υποβάλει σχετική τεκμηρίωση, μεταξύ άλλων διατάξεις όσον αφορά τα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας και τα προϊόντα λογισμικού που θα παραδοθούν. 

Κατά τη διάρκεια της εξάμηνης μεταβατικής περιόδου πριν από τη μεταφορά του συστήματος e-

CODEX στον eu-LISA, θα πραγματοποιηθεί διαδικασία παράδοσης μεταξύ της οντότητας που 

διαχειρίζεται το σύστημα —κοινοπραξίας κρατών μελών και οργανώσεων νομικών επαγγελμάτων 

με χρηματοδότηση από την ΕΕ— και του eu-LISA. Η διαδικασία αφορά, μεταξύ άλλων, τη 

μεταφορά μιας σταθερής έκδοσης του συστήματος e-CODEX, συμπεριλαμβανομένων συναφούς 

τεχνογνωσίας, λογισμικού και σχετικών εγγράφων και ψηφιακών υποδειγμάτων. Το λογισμικό που 

πρόκειται να μεταφερθεί περιλαμβάνει τον σύνδεσμο DOMIBUS και το υποστηρικτικό λογισμικό, 

ενώ το λογισμικό πύλης DOMIBUS, το οποίο επίσης αποτελεί μέρος του e-CODEX, θα συνεχίσει 

να τελεί υπό τη διαχείριση της Επιτροπής. Η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα θα παραμείνει 

υπεύθυνη για τη διαχείριση του συστήματος e-CODEX, εκτελώντας μόνο εργασίες διορθωτικής 

συντήρησης. Ωστόσο, θα πρέπει επίσης να υποστηρίξει τον eu-LISA όσον αφορά τη δημιουργία 

του απαραίτητου τεχνικού περιβάλλοντος για τη διασφάλιση της ορθής διαχείρισης του 

συστήματος e-CODEX.  

Η Επιτροπή θα παρακολουθεί τη διαδικασία παράδοσης/ανάληψης ώστε να διασφαλιστεί ότι η 

οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα ακολουθεί σωστά τις διαδικασίες, βάσει των κριτηρίων που 

καθορίζονται στο έγγραφο παράδοσης το οποίο υπέβαλε. Ο eu-LISA θα αναλάβει την ευθύνη για 

το σύστημα e-CODEX μόνο υπό τον όρο ότι η Επιτροπή θα έχει ανακοινώσει ότι η διαδικασία 

παράδοσης/ανάληψης ολοκληρώθηκε επιτυχώς. 

Μόλις ο eu-LISA αναλάβει την ευθύνη για το σύστημα, το νωρίτερο την 1η Ιουλίου 2023, θα 

πρέπει να διασφαλίσει, βάσει των τεχνικών απαιτήσεων και των απαιτήσεων σε επίπεδο υπηρεσιών 

που θα καθορίζονται σε εκτελεστικές πράξεις, ότι το υπάρχον λογισμικό παραμένει λειτουργικό σε 

ένα μεταβαλλόμενο τεχνικό περιβάλλον και είναι προσαρμοσμένο στις εξελισσόμενες ανάγκες των 

χρηστών. Επιπλέον, ο eu-LISA θα πρέπει να συντηρεί ή να ενημερώνει τα ψηφιακά υποδείγματα 

για τις διάφορες διαδικασίες στις οποίες θα χρησιμοποιείται το e-CODEX ώστε να ανταποκρίνεται 

στις νομικές ή οργανωτικές αλλαγές, καθώς και να δημιουργήσει νέα για όσες πράξεις εμπίπτουν 

στο πεδίο εφαρμογής του κανονισμού βάσει του οποίου θεσπίζεται το e-CODEX. Στη συνέχεια, η 

Επιτροπή διασφαλίζει ότι τα υποδείγματα αυτά προσδιορίζονται σε εκτελεστική πράξη η οποία 

καθορίζει λεπτομερώς τις προδιαγραφές σχετικά με τη χρήση του e-CODEX σε τέτοιου είδους 

διαδικασίες.  

                                                                                                                                                                  
μεταξύ των συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ στον τομέα της αστυνομικής και δικαστικής συνεργασίας, του 

ασύλου και της μετανάστευσης (ΕΕ L 135 της 22.5.2019, σ. 85). 
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• Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Υπάρχει σαφής ανάγκη να γίνουν περισσότερα, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, 

ώστε να διασφαλιστεί ότι τα συστήματα δικαιοσύνης αξιοποιούν πλήρως τις ψηφιακές τεχνολογίες 

για την επικοινωνία μεταξύ αρχών, αλλά και με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Χρειάζεται 

ακόμη πολλή δουλειά σε διάφορους τομείς, όπως: η ανάπτυξη ασφαλών διαύλων ηλεκτρονικής 

διαβίβασης εντός και μεταξύ δικαστικών και άλλων αρμόδιων αρχών, νομικών και των αρμόδιων 

οργανισμών και φορέων της ΕΕ· η περαιτέρω ψηφιοποίηση και διασύνδεση εθνικών βάσεων 

δεδομένων και μητρώων· η ψηφιοποίηση των δικαστικών υπηρεσιών που παρέχονται στο κοινό· η 

ψηφιοποίηση της δικαστικής συνεργασίας και η χρήση ασφαλούς και υψηλής ποιότητας 

τεχνολογίας εξ αποστάσεως επικοινωνίας. 

Ένα σημαντικό σκέλος των πρωτοβουλιών της πολιτικής για την ηλεκτρονική δικαιοσύνη αφορά 

τη θέσπιση διαλειτουργικών εργαλείων επικοινωνίας μεταξύ των συστημάτων ΤΠ των 

δικαστικών αρχών στα κράτη μέλη. Το σύστημα e-CODEX είναι το κύριο εργαλείο που έχει 

αναπτυχθεί μέχρι σήμερα για να ανταποκρίνεται στην ανάγκη αυτή. 

Με την ανάπτυξη πλατφόρμας ΤΠ για τη δικαστική συνεργασία σε ποινικές υποθέσεις (το σύστημα 

ηλεκτρονικής ανταλλαγής ψηφιακών πειστηρίων), η οποία χρησιμοποιεί το σύστημα e-CODEX ως 

επικοινωνιακή υποδομή της, αλλά και με την πρόσφατη ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων 

σχετικά με τους κανονισμούς για την επίδοση εγγράφων και τη διεξαγωγή αποδείξεων, αυξάνεται 

η ανάγκη να διασφαλιστεί η βιώσιμη διαχείριση του συστήματος e-CODEX. 

Η παρούσα πρόταση ανταποκρίνεται στο αίτημα του Συμβουλίου, στα συμπεράσματά του τού 

Ιουνίου 2016 σχετικά με τη βελτίωση της ποινικής δικαιοσύνης στον κυβερνοχώρο, όπου ζητούσε 

από την Επιτροπή να αναπτύξει πλατφόρμα με ασφαλή δίαυλο επικοινωνίας για τη ψηφιακή 

ανταλλαγή αιτημάτων ηλεκτρονικών αποδεικτικών στοιχείων και απαντήσεων μεταξύ των 

αρμόδιων αρχών. Μετά την εξέταση διαφόρων επιλογών, οι εμπειρογνώμονες των κρατών μελών 

που συμμετείχαν στην ανάπτυξη της πλατφόρμας κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι το 

καταλληλότερο σύστημα για αυτό το είδος ανταλλαγής ηλεκτρονικών αποδεικτικών στοιχείων 

είναι το e-CODEX. Η πρόταση αυτή προσφέρει μακροπρόθεσμη λύση για τη λειτουργική 

διαχείριση του e-CODEX και, συνεπώς, διασφαλίζει τη διατήρηση της λύσης που επελέγη για την 

πλατφόρμα ανταλλαγής. 

Η πρόταση επεκτείνει την εντολή του eu-LISA ώστε να περιλαμβάνει το e-CODEX στις 

αρμοδιότητές του. Προκειμένου ο eu-LISA να διαχειρίζεται το e-CODEX στο πλαίσιο αυτής της 

εντολής, η παρούσα πρόταση περιλαμβάνει επίσης τροποποιήσεις του κανονισμού για τη θέσπιση 

του eu-LISA
22

. 

• Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Το σύστημα e-CODEX αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής για την ηλεκτρονική 

δικαιοσύνη της Επιτροπής με στόχο τη βελτίωση της πρόσβασης και της αποτελεσματικότητας της 

δικαιοσύνης στα κράτη μέλη και περιλαμβάνεται στο σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή 

                                                 
22

 Κανονισμός (EE) 2018/1726 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Νοεμβρίου 2018, 

σχετικά με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη λειτουργική διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης 

κλίμακας στον χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (eu-LISA), και την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 1987/2006 και της απόφασης 2007/533/ΔΕΥ του Συμβουλίου και την κατάργηση του κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 1077/2011 (ΕΕ L 295 της 21.11.2018, σ. 99).  
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ηλεκτρονική δικαιοσύνη για την περίοδο 2019-2023
23

. Στην ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο 

«Η ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση – Μια εργαλειοθήκη ευκαιριών» 

επιβεβαιώνεται επίσης ότι αποτελεί το κύριο εργαλείο για ασφαλή ψηφιακή επικοινωνία σε 

διασυνοριακές δικαστικές διαδικασίες. Στο πλαίσιο μιας ψηφιακής ενιαίας αγοράς που αποσκοπεί 

στην παροχή υψηλής ταχύτητας, ασφαλών και αξιόπιστων υποδομών και υπηρεσιών, οι λύσεις για 

την προώθηση της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης αποτέλεσαν μέρος του σχεδίου δράσης για την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση του 2016
24

. Η διαδικτυακή πύλη της ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής 

δικαιοσύνης είναι μια υπηρεσία ενιαίας εξυπηρέτησης για δικαστικές πληροφορίες στην ΕΕ και 

προσφέρει στους πολίτες, στα κράτη μέλη όπου επιτρέπεται η ηλεκτρονική διαβίβαση, τη 

δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής μικροδιαφορών και αιτήσεων για ευρωπαϊκές διαταγές 

πληρωμής, χρησιμοποιώντας το e-CODEX. 

Το σύστημα e-CODEX αποτελεί μέρος της υποδομής ψηφιακών υπηρεσιών ηλεκτρονικής 

δικαιοσύνης στο πλαίσιο του μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώπη» (στο εξής: ΜΣΕ)
25

.  

Επιπλέον, ένα από τα στοιχεία του e-CODEX υιοθετήθηκε και διατηρήθηκε από την Επιτροπή ως 

μέρος του δομικού τμήματος της υπηρεσίας eDelivery στο πλαίσιο του ΜΣΕ, γεγονός το οποίο 

αποδεικνύει ότι πρόκειται για χρήσιμο σύστημα, όχι μόνο για τη δικαιοσύνη, αλλά και σε άλλους 

τομείς. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Δεδομένου ότι στόχος του συστήματος e-CODEX είναι να διευκολύνει τη δικαστική συνεργασία 

τόσο σε αστικές όσο και σε ποινικές υποθέσεις, η νομική βάση για το σύστημα είναι ένας 

συνδυασμός των άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ειδικότερα, το σύστημα e-CODEX διευκολύνει την πρόσβαση στη δικαιοσύνη σε αστικές 

υποθέσεις σύμφωνα με το άρθρο 81 παράγραφος 2. Σε ποινικές υποθέσεις, το άρθρο 82 

παράγραφος 1 αποτελεί τη νομική βάση για το δικαίωμα της ΕΕ να ενεργεί στον τομέα της 

δικαστικής συνεργασίας, με σκοπό τη διευκόλυνση της συνεργασίας μεταξύ των δικαστικών ή 

άλλων ισοδύναμων αρχών των κρατών μελών κατά την άσκηση ποινικών διώξεων και την 

εκτέλεση των αποφάσεων. 

• Επικουρικότητα  

Η δημιουργία μηχανισμού για την ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών σε διασυνοριακές δικαστικές 

διαδικασίες επιτυγχάνεται καλύτερα σε επίπεδο ΕΕ. Ελλείψει ενωσιακής δράσης, υπάρχει μεγάλη 

πιθανότητα τα κράτη μέλη να αναπτύξουν εθνικά συστήματα χωρίς να λαμβάνουν υπόψη εάν 

μπορεί να διασφαλίζεται διαλειτουργικότητα μεταξύ τους. Ενώ η λειτουργική διαχείριση σε 

επίπεδο ΕΕ συνεπάγεται κόστος, είναι ο καλύτερος τρόπος για να επιτευχθεί ένα διαλειτουργικό 

σύστημα διασυνοριακής επικοινωνίας μεταξύ των αρμόδιων αρχών και, ως εκ τούτου, ο καλύτερος 
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 Σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή ηλεκτρονική δικαιοσύνη 2019-2023 (ΕΕ C 96 της 13.3.2019, σ. 9).  
24

 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών Σχέδιο δράσης της ΕΕ για την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση 2016-2020 Επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού της διακυβέρνησης (COM/2016/179 

final). 
25

 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1316/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

11ης Δεκεμβρίου 2013, για τη σύσταση της διευκόλυνσης «Συνδέοντας την Ευρώπη», την τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 913/2010 και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 680/2007 και (ΕΚ) 

αριθ. 67/2010 (ΕΕ L 348 της 20.12.2013, σ. 129). 
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τρόπος για την επίτευξη του γενικού στόχου: ενός κοινού χώρου ασφάλειας και δικαιοσύνης που θα 

λειτουργεί ακόμη πιο αποτελεσματικά. 

Η καθιέρωση κοινού συστήματος για ψηφιακές διασυνοριακές ανταλλαγές σε επίπεδο ΕΕ θα 

προσφέρει μια ετοιμοπαράδοτη λύση που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για διαφορετικές νομικές 

διαδικασίες, διασφαλίζοντας παράλληλα τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των εθνικών συστημάτων. 

Ένα τέτοιο σύστημα είναι αποτελεσματικότερο από το να υπάρχουν αποκλίνοντα συστήματα σε 

εθνικό επίπεδο, κάτι το οποίο δεν διασφαλίζει απαραίτητα ότι είναι δυνατή η διασυνοριακή 

επικοινωνία μεταξύ κρατών μελών. Επιπλέον, η ύπαρξη κοινού συστήματος σε επίπεδο ΕΕ θα 

δημιουργήσει οικονομίες κλίμακας, καθώς η ΕΕ θα πρέπει να διαχειριστεί μόνο μία λύση ΤΠ για 

την ασφαλή διασυνοριακή επικοινωνία στον τομέα της δικαιοσύνης. Θα αποφέρει επίσης 

προστιθέμενη αξία για τα κράτη μέλη, καθώς το κόστος ψηφιοποίησης των διασυνοριακών 

διαδικασιών τους αναμένεται να μειωθεί και να παρακωλύει λιγότερο τη συνεργασία. 

• Αναλογικότητα 

Η διασφάλιση μόνιμης λειτουργικής διαχείρισης του συστήματος e-CODEX σε επίπεδο ΕΕ 

αποτελεί αναλογικό τρόπο προώθησης της διασυνοριακής επικοινωνίας στον τομέα της 

δικαιοσύνης. Αναθέτοντας στον eu-LISA τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος, μπορεί να 

επιτευχθεί ικανοποιητική απόδοση για τα 24 εκατ. EUR που επενδύθηκαν για την ανάπτυξη του 

συστήματος. Η συντήρηση αυτού του συστήματος είναι μια λιγότερο δαπανηρή και περίπλοκη 

λύση σε σύγκριση με την ανάπτυξη νέου συστήματος ή τη χρήση άλλων συστημάτων που δεν είναι 

ειδικά προσαρμοσμένα στον τομέα της δικαιοσύνης. 

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι για τους οποίους η μεταβίβαση των καθηκόντων που σχετίζονται με το 

e-CODEX ειδικά στον eu-LISA είναι η καταλληλότερη επιλογή. Ένας οργανισμός που ειδικεύεται 

στη διαχείριση συστημάτων ΤΠ διαθέτει την τεχνογνωσία που απαιτείται για τη λειτουργία του e-

CODEX. Δεδομένου ότι τα κράτη μέλη εκπροσωπούνται στο διοικητικό συμβούλιο  των 

οργανισμών, μπορούν να λαμβάνονται υπόψη τα συμφέροντά τους, όπως και τα συμφέροντα των 

εθνικών δικαστών. Επιπλέον, λόγω της ισχυρής στήριξης των κρατών μελών στη λύση του eu-

LISA, είναι πιθανότερο να υιοθετήσουν το σύστημα εάν επιλεγεί ως λύση η λειτουργική διαχείριση 

από τον eu-LISA. 

Ένας αποκεντρωμένος οργανισμός της ΕΕ μπορεί επίσης να αντιδρά στις εξελισσόμενες τεχνικές 

ανάγκες που προκύπτουν από τα κράτη μέλη τα οποία χρησιμοποιούν το e-CODEX. Ένας τέτοιος 

οργανισμός παρέχει, επομένως, μια ευέλικτη λύση και είναι σε θέση να επιφέρει τις απαραίτητες 

τεχνικές αλλαγές στο σύστημα e-CODEX. 

Λόγω των σημαντικών νέων καθηκόντων που ανατέθηκαν πρόσφατα στον eu-LISA σχετικά με τα 

συστήματα ΣΕΕ, ETIAS και ECRIS-TCN, καθώς και των πρόσφατων προτάσεων για τη 

διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ, το σύστημα e-CODEX δεν θα 

πρέπει να μεταφερθεί στον eu-LISA πριν από τον Ιούλιο του 2023. 

• Επιλογή της νομικής πράξης 

Η Επιτροπή υποβάλλει πρόταση κανονισμού ως την προτεινόμενη νομική πράξη για τη θέσπιση του 

συστήματος e-CODEX σε επίπεδο ΕΕ και αναθέτει τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος στον 

οργανισμό eu-LISA. Για τον σκοπό αυτό, η πρόταση τροποποιεί τον κανονισμό (ΕΕ) 2018/1726
26

 για 

                                                 
26

 Κανονισμός (EE) 2018/1726 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Νοεμβρίου 2018, 

σχετικά με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη λειτουργική διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης 

κλίμακας στον χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (eu-LISA), και την τροποποίηση του κανονισμού 
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τη θέσπιση του eu-LISA. Ο παρών κανονισμός ισχύει άμεσα σε όλα τα κράτη μέλη και είναι 

δεσμευτικός ως προς όλα του τα μέρη. Επομένως, εγγυάται ομοιόμορφη εφαρμογή των κανόνων σε 

ολόκληρη την ΕΕ και ταυτόχρονη έναρξη ισχύος τους. Επιπλέον, προσφέρει ασφάλεια δικαίου 

αποφεύγοντας το ενδεχόμενο διαφορετικών ερμηνειών στα διάφορα κράτη μέλη και αποτρέποντας έτσι 

τον νομικό κατακερματισμό. 

Με την καθιέρωση του συστήματος e-CODEX, η έγκριση του κανονισμού θα συμβάλει στην 

υιοθέτηση του e-CODEX από περισσότερα κράτη μέλη για διαδικασίες στις οποίες ήδη 

χρησιμοποιείται το σύστημα, αλλά και για μελλοντικές.  

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

• Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας νομοθεσίας 

Η έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1896/2006 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση διαδικασίας ευρωπαϊκής διαταγής πληρωμής
27

 

περιλαμβάνει στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των διαταγών πληρωμής στην ΕΕ και τη διάρκεια 

των διαδικασιών. Αυτά τα στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν στην εκτίμηση επιπτώσεων για να εκτιμηθεί 

η πιθανή εξοικονόμηση ως αποτέλεσμα της χρήσης του συστήματος e-CODEX για την υποβολή 

ευρωπαϊκών διαταγών πληρωμής. 

• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Ζητήθηκε η γνώμη όλων των βασικών νομικών επαγγελμάτων από την κοινοπραξία του e-CODEX 

σχετικά με τη δυνατότητα παράδοσης της λειτουργικής διαχείρισης του e-CODEX σε μια μόνιμη 

οντότητα. Στο πλαίσιο της προπαρασκευαστικής συζήτησης στο Συμβούλιο από το 2014, 

συλλέχθηκαν συγκεκριμένα σχόλια από το Συμβούλιο των Δικηγορικών Συλλόγων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΔΣΕΕ), τους Συμβολαιογράφους της Ευρώπης (CNUE), το Ευρωπαϊκό 

Επιμελητήριο Δικαστικών Λειτουργών (CEHJ) και το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Δικαίου (ELI). 

Επιπλέον, η κοινοπραξία του e-CODEX αξιολόγησε τη χρήση του σε διαφορετικές πιλοτικές 

διαδικασίες αποστέλλοντας ερωτηματολόγια σε ενδιαφερόμενα μέρη, μεταξύ άλλων δικαστήρια, 

οργανώσεις καταναλωτών και επαγγελματίες νομικούς. Τα αποτελέσματα αυτής της αξιολόγησης 

ήταν γενικά θετικά. 

Η κοινοπραξία που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX διατήρησε τακτικό διάλογο με όλα τα 

σημαντικά ενδιαφερόμενα μέρη και όλα τα κράτη μέλη μέσω της ομάδας εμπειρογνωμόνων για 

θέματα που σχετίζονται με το e-CODEX, η οποία αποτελεί μέρος της ομάδας εργασίας του 

Συμβουλίου σχετικά με την ηλεκτρονική δικαιοσύνη και συνεδριάζει τέσσερις έως έξι φορές ανά 

έτος. 

Επιπλέον, η ομάδα εργασίας του Συμβουλίου σχετικά με την ηλεκτρονική δικαιοσύνη 

πραγματοποίησε συνεδριάσεις στο πλαίσιο του μηχανισμού συνεργασίας της το 2016 και το 2017, 

όπου τα ενδιαφερόμενα μέρη κλήθηκαν να συζητήσουν θέματα σχετικά με την ηλεκτρονική 

δικαιοσύνη. Το e-CODEX ήταν στην ημερήσια διάταξη των δύο αυτών συνεδριάσεων. Η ομάδα 

                                                                                                                                                                  
(ΕΚ) αριθ. 1987/2006 και της απόφασης 2007/533/ΔΕΥ του Συμβουλίου και την κατάργηση του κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 1077/2011 (ΕΕ L 295 της 21.11.2018, σ. 99).  
27

 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=CELEX:52015DC0495 
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εργασίας του Συμβουλίου είχε περαιτέρω συζητήσεις σχετικά με το e-CODEX το 2018 και το 

2019. 

Περαιτέρω διαβούλευση πραγματοποιήθηκε μέσω της δημοσίευσης της αρχικής εκτίμησης 

επιπτώσεων στις 17 Ιουλίου 2017. Οι απαντώντες κατέθεσαν παρατηρήσεις υπέρ της διατήρησης 

του e-CODEX και τάχθηκαν υπέρ της ανάθεσης της ευθύνης για τη διαχείρισή του σε οργανισμό 

της ΕΕ. Στους απαντώντες περιλαμβάνονταν νομικοί, αρχές των κρατών μελών και ένας διεθνής 

οργανισμός (η Συνδιάσκεψη της Χάγης για το ιδιωτικό διεθνές δίκαιο). 

• Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας 

Κατά την εκτίμηση επιπτώσεων για τη νομοθετική αυτή πρόταση χρησιμοποιήθηκαν μελέτες που 

πραγματοποιήθηκαν από την τρέχουσα κοινοπραξία του e-CODEX
28

 — ιδίως σχετικά με την 

εμπειρία που αποκτήθηκε από τη χρήση του e-CODEX σε πιλοτικά έργα για νομικές διαδικασίες 

όπως η ευρωπαϊκή διαδικασία μικροδιαφορών ή η διαδικασία ευρωπαϊκής διαταγής πληρωμής. 

Επιπλέον, η Επιτροπή ανέθεσε εξωτερικά την εκπόνηση μελέτης σχετικά με τη μακροπρόθεσμη 

βιωσιμότητα των υποδομών ψηφιακών υπηρεσιών, η οποία πραγματοποιήθηκε το 2016-2017
29

. Η 

εν λόγω μελέτη κάλυψε τις υποδομές ψηφιακών υπηρεσιών της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, 

συμπεριλαμβανομένου του e-CODEX, και συνέστησε την παράδοση σε ρυθμιστικό οργανισμό της 

ΕΕ ως την καλύτερη επιλογή για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των υποδομών ψηφιακών 

υπηρεσιών. 

Επιπλέον, πρόσφατη μελέτη που ανέθεσε η εσθονική κυβέρνηση και διεξήγαγε η 

PricewaterhouseCoopers
30

 επιβεβαίωσε και αυτή ότι το πιο ρεαλιστικό σενάριο βραχυπρόθεσμα 

έως μεσοπρόθεσμα είναι η διαχείριση του e-CODEX στο πλαίσιο της τρέχουσας δομής διαχείρισης 

του eu-LISA. 

• Εκτίμηση επιπτώσεων 

Η παρούσα πρόταση υποστηρίζεται από την εκτίμηση επιπτώσεων που παρουσιάζεται στο 

συνοδευτικό έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής SWD(2020) 541. 

Η επιτροπή ρυθμιστικού ελέγχου εξέτασε το σχέδιο εκτίμησης επιπτώσεων στη συνεδρίασή της, 

της 13ης Δεκεμβρίου 2017, και διατύπωσε τη γνώμη της (θετική με επιφυλάξεις) στις 

15 Δεκεμβρίου 2017, προτείνοντας την προσαρμογή της έκθεσης της εκτίμησης επιπτώσεων, ώστε 

να ενσωματώνει τις συστάσεις της επιτροπής όσον αφορά συγκεκριμένες πτυχές. Αυτές 

σχετίζονται, πρώτον, με το μέλλον του συστήματος e-CODEX: η επιτροπή θεώρησε ότι δεν ήταν 

αρκετά σαφές εάν η επιλογή του οργανισμού φιλοξενίας είχε ήδη συμφωνηθεί μεταξύ του 

Συμβουλίου και της Επιτροπής. Δεύτερον, η επιτροπή είχε την αίσθηση ότι η έκθεση θα έπρεπε να 

εξηγεί καλύτερα για ποιον λόγο είναι χαμηλή η υιοθέτηση του e-CODEX και πώς ο προτεινόμενος 

κανονισμός θα ξεπεράσει τα υφιστάμενα εμπόδια. Τρίτον, η επιτροπή έκρινε ότι η σύγκριση μεταξύ 

των δύο επιλογών για τη φιλοξενία του e-CODEX θα έπρεπε να είναι πιο ισορροπημένη και 

                                                 
28

 Μελέτη που διενεργήθηκε στο πλαίσιο της δέσμης εργασιών 3 του έργου e-CODEX (τελική έκθεση e-

CODEX D3.5/D3.7/D3.8 ΟΕ3). 
29

 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2017). Μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των υποδομών ψηφιακών υπηρεσιών, 

Λουξεμβούργο: Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

http://publications.europa.eu/resource/cellar/4374d088-c8ee-11e7-9b01-01aa75ed71a1.0001.01/DOC_1. 
30

 Ανάλυση μέλλοντος με τίτλο «Μοντέλο διακυβέρνησης για τον Οργανισμό ΤΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης (eu-

LISA)» – https://www.riigikantselei.ee/sites/default/files/content-

editors/uuringud/governance_mode_for_the_european_union_it_agency_eu-lisa_final_report.pdf  

https://www.riigikantselei.ee/sites/default/files/content-editors/uuringud/governance_mode_for_the_european_union_it_agency_eu-lisa_final_report.pdf
https://www.riigikantselei.ee/sites/default/files/content-editors/uuringud/governance_mode_for_the_european_union_it_agency_eu-lisa_final_report.pdf
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λιγότερο μεροληπτική. Η Επιτροπή επικαιροποίησε την εκτίμηση επιπτώσεων με σκοπό την 

αντιμετώπιση των εν λόγω βασικών ζητημάτων και σειράς άλλων παρατηρήσεων της επιτροπής. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων αξιολόγησε διάφορες νομοθετικές και μη νομοθετικές επιλογές. Ορισμένες 

επιλογές απορρίφθηκαν σε αρχικό στάδιο. Η δυνατότητα δημιουργίας ξεχωριστής νομικής 

οντότητας, για παράδειγμα, απορρίφθηκε με το σκεπτικό ότι ένα τέτοιο μέτρο θα ήταν δυσανάλογο 

σε σχέση με τα περιορισμένα καθήκοντα που θα ανατεθούν στην οντότητα. Η επιλογή χρήσης ή 

ανάπτυξης εναλλακτικού συστήματος απορρίφθηκε επίσης, κυρίως επειδή η τρέχουσα λύση e-

CODEX έχει αποδειχθεί πολύ αποτελεσματική και αποδοτική στις διαδικασίες για τις οποίες ήδη 

χρησιμοποιείται και είναι λογικό να αναμένεται απόδοση σε σχέση με τα 24 εκατ. EUR που 

επενδύθηκαν για τη δημιουργία του. Επιπλέον, μια εμπορική λύση θα ήγειρε ζητήματα σχετικά με 

τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και την ακεραιότητα των δεδομένων, καθώς ο ιδιοκτήτης του 

εναλλακτικού συστήματος θα μπορούσε θεωρητικά να έχει πρόσβαση στα δεδομένα που 

μεταφέρονται με τη χρήση του εν λόγω συστήματος. Η παράδοση του e-CODEX σε κράτος μέλος 

ή σε κοινοπραξία κρατών μελών επίσης δεν μπορεί να σταθεί ως ενδεχόμενο, δεδομένου ότι τα 

κράτη μέλη έχουν απορρίψει σαφώς αυτή τη δυνατότητα. Προτίμησή τους, όπως εκφράζεται στα 

συμπεράσματα του Συμβουλίου, είναι η παράδοση της αρμοδιότητας για τη λειτουργική διαχείριση 

του e-CODEX στον eu-LISA. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, αξιολογήθηκαν δύο επιλογές σε σχέση με το σενάριο αναφοράς (στο 

πλαίσιο του οποίου δεν προβλέπεται μόνιμη λειτουργική διαχείριση, με αποτέλεσμα τη λήξη του e-

CODEX). Από αυτά τα δύο, η επιλογή παράδοσης του e-CODEX σε οργανισμό θεωρήθηκε η 

πλέον κατάλληλη. Η εναλλακτική επιλογή —να διασφαλίζει η Επιτροπή τη λειτουργική διαχείριση 

του e-CODEX— κρίθηκε λιγότερο κατάλληλη, δεδομένου ότι θα ήταν δυσκολότερο να 

διασφαλιστεί η συμμετοχή των κρατών μελών στη διακυβέρνηση του συστήματος. Τα κράτη μέλη 

θεωρούν σημαντικό για τη διαχείριση του συστήματος να σέβεται πλήρως την ανεξαρτησία των 

εθνικών δικαστών. Ένας οργανισμός μπορεί επίσης να συνιστά μια πιο ευέλικτη λύση, καθώς 

παρέχει τη δυνατότητα να λαμβάνονται καλύτερα υπόψη οι συνεισφορές των ενδιαφερομένων. Από 

τους υφιστάμενους οργανισμούς, μόνον ο eu-LISA διαθέτει τη σχετική εμπειρία στη διαχείριση 

συστημάτων ΤΠ στον τομέα της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων και θα πρέπει, ως εκ 

τούτου, να αναλάβει το καθήκον διαχείρισης του e-CODEX. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων κατέληξε στο συμπέρασμα ότι θα προκύψουν οφέλη από τη χρήση του e-

CODEX για την ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης, καθώς θα διευκολύνει και θα επιταχύνει τις 

διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες και τη δικαστική συνεργασία. Θα συμβάλει στη 

βελτίωση της λειτουργίας της ψηφιακής ενιαίας αγοράς με την αύξηση της αποτελεσματικότητας 

των διασυνοριακών διαδικασιών και θα έχει θετικό αντίκτυπο στην καταπολέμηση του 

διασυνοριακού εγκλήματος, διευκολύνοντας τη συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων αρχών. Η χρήση 

του συστήματος e-CODEX σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες μπορεί επίσης να 

καταστήσει αποδοτικότερα τα εθνικά δικαστήρια. 

Όσον αφορά τις επιλογές για τη διασφάλιση της λειτουργικής διαχείρισης του συστήματος e-

CODEX, η εκτίμηση επιπτώσεων έκρινε ότι την κατάλληλη ικανότητα για τον σκοπό αυτό έχει 

ένας ρυθμιστικός οργανισμός της ΕΕ όπως ο eu-LISA. Ο εν λόγω Οργανισμός θα είναι σε θέση να 

προσαρμόσει το σύστημα e-CODEX στις τεχνικές ανάγκες που προκύπτουν από τα κράτη μέλη τα 

οποία χρησιμοποιούν το e-CODEX. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται δυνατή η αποφυγή ασύμμετρων 

εξελίξεων σε εθνικό επίπεδο που θα μπορούσαν ενδεχομένως να επηρεάσουν τη 

διαλειτουργικότητα μεταξύ των εθνικών συστημάτων των κρατών μελών. 
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Οι ΜΜΕ και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις θα επωφεληθούν από την ψηφιοποίηση των 

διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών που θα διευκολύνει το σύστημα e-CODEX. Η 

δυνατότητα διαδικτυακής υποβολής αξιώσεων στα δικαστήρια —για παράδειγμα, αιτήσεων για 

ευρωπαϊκές διαταγές πληρωμής ή αξιώσεων βάσει της ευρωπαϊκής διαδικασίας μικροδιαφορών 

(εάν επιτρέπεται βάσει της εθνικής νομοθεσίας)— θα οδηγήσει σε εξοικονόμηση που προκύπτει 

από τη μείωση των εξόδων ταχυδρομικής αποστολής και τις αποδοτικότερες και συντομότερες 

διαδικασίες. Δεν θα υπάρχει πρόσθετο κόστος για τις ΜΜΕ (ή άλλους φορείς εκμετάλλευσης) για 

τη χρήση του e-CODEX σε μια συγκεκριμένη νομική διαδικασία. 

• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Το σύστημα e-CODEX διευκολύνει τους πολίτες να ασκούν το δικαίωμά τους για πραγματική 

δικαστική προσφυγή, σύμφωνα με το άρθρο 47 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων με τίτλο 

«Δικαίωμα πραγματικής προσφυγής και αμερόληπτου δικαστηρίου», δεδομένου ότι η ηλεκτρονική 

επικοινωνία και η διαβίβαση εγγράφων διευκολύνει και επιταχύνει τις δικαστικές διαδικασίες. Τα 

ενδιαφερόμενα μέρη επεσήμαναν ότι το άρθρο 47 εγγυάται επίσης το δικαίωμα σε αμερόληπτο και 

ανεξάρτητο δικαστήριο και ότι, προκειμένου να συμμορφώνονται με το άρθρο αυτό, η μελλοντική 

διακυβέρνηση και ο συντονισμός του e-CODEX και των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με το e-

CODEX πρέπει να σέβονται το δικαίωμα αυτό. 

Δεδομένου ότι το σύστημα e-CODEX είναι αποκεντρωμένο, δεν θα υπάρχει αποθήκευση ή 

επεξεργασία δεδομένων από την οντότητα που θα είναι επιφορτισμένη με τη λειτουργική 

διαχείριση των στοιχείων του συστήματος πέρα από ό,τι είναι απαραίτητο για τη διατήρηση 

επαφών με τις οντότητες που χειρίζονται σημεία πρόσβασης e-CODEX. Οι οντότητες αυτές είναι 

αρμόδιες για την εγκατάσταση και τη λειτουργία των διαφόρων δικτύων e-CODEX και, συνεπώς, 

είναι οι μόνες υπεύθυνες για τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που διαβιβάζονται μέσω των 

αντίστοιχων σημείων πρόσβασης. Ανάλογα με το εάν ένα σημείο πρόσβασης λειτουργεί υπό την 

ευθύνη θεσμικού οργάνου, φορέα ή οργανισμού της ΕΕ ή σε εθνικό επίπεδο, αλλά και ανάλογα με 

το ποιες εθνικές αρχές επεξεργάζονται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και για ποιους σκοπούς, 

θα ισχύει είτε ο κανονισμός (ΕΕ) 2018/1725
31

 είτε ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 

Δεδομένων είτε η οδηγία (ΕΕ) 2016/680
32

. 

Ο eu-LISA, όπως ήδη συμβαίνει, πρέπει να συμμορφώνεται με τον κανονισμό (ΕΕ) 2018/1725 

κατά την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Όσον αφορά, ειδικότερα, το καθήκον 

για περαιτέρω τεχνικές εξελίξεις στο σύστημα, αυτό αφορά μεταξύ άλλων τη διασφάλιση ότι τυχόν 

βελτιώσεις ή νέες εκδόσεις των στοιχείων λογισμικού που έχουν ανατεθεί στον eu-LISA θα 

πληρούν τις απαιτήσεις ασφάλειας και προστασίας δεδομένων ήδη από τον σχεδιασμό και εξ 

                                                 
31

 Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1725 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 23ης Οκτωβρίου 2018, 

για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από 

τα θεσμικά και λοιπά όργανα και τους οργανισμούς της Ένωσης και την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων 

αυτών, και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 45/2001 και της απόφασης αριθ. 1247/2002/ΕΚ 

(ΕΕ L 295 της 21.11.2018, σ. 39).  
32

 Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για 

την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και 

για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός 

Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων), και οδηγία (ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της 

επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από αρμόδιες αρχές για τους σκοπούς της πρόληψης, 

διερεύνησης, ανίχνευσης ή δίωξης ποινικών αδικημάτων ή της εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων και για την 

ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της απόφασης-πλαίσιο 2008/977/ΔΕΥ του 

Συμβουλίου (ΕΕ L 119 της 4.5.2016, σ. 89).  
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ορισμού. Το άρθρο 10 της παρούσας πρότασης καθιστά τον eu-LISA αρμόδιο για την εκτέλεση του 

καθήκοντος αυτού, αλλά και για την ασφάλεια των δεδομένων συνολικά. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Το συνολικό κόστος για την περίοδο 2022-2027 ανέρχεται σε 9,667 εκατ. EUR (μέσο κόστος ανά 

έτος 1,611 εκατ. EUR). Από αυτό το ποσό, η χρηματοδότηση του eu-LISA για την ίδια περίοδο 

ανέρχεται σε 8,723 εκατ. EUR. 

Στο κόστος περιλαμβάνονται οι πρόσθετοι ανθρώπινοι πόροι που απαιτούνται για τις 

δραστηριότητες οι οποίες θα εκτελούνται από τον eu-LISA και την Επιτροπή. Στον eu-LISA, η 

πρόσληψη εσωτερικών πόρων θα ξεκινήσει από την 1η Σεπτεμβρίου 2022 με δύο θέσεις 

συμβασιούχων υπαλλήλων ώστε να επιτευχθεί ομαλή παράδοση. Από την 1η Ιανουαρίου 2023, ο 

eu-LISA θα πρέπει να έχει συνολικά 2 έκτακτους υπαλλήλους και 3 συμβασιούχους, με τους 

οποίους θα διασφαλίζονται βασικά καθήκοντα σε σχέση με το e-CODEX. Επιπλέον, η Επιτροπή 

(Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης και Καταναλωτών) θα πρέπει να συμμετέχει στην παροχή 

πολιτικής διακυβέρνησης για το έργο του eu-LISA, στην παρακολούθηση του Οργανισμού και 

στην εκπόνηση των αναγκαίων εκτελεστικών πράξεων που επιβάλλει ο κανονισμός. Έχει 

προβλεφθεί στον προϋπολογισμό μία επιπλέον θέση μόνιμου υπαλλήλου για τα καθήκοντα αυτά 

από το 2022. 

Το νομοθετικό δημοσιονομικό δελτίο που συνοδεύει την παρούσα πρόταση περιέχει λεπτομερείς 

εξηγήσεις για το κόστος. 

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής 

εκθέσεων 

Η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX θα συνεχίσει να είναι υπεύθυνη για αυτό 

μέχρι την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας παράδοσης/ανάληψης. Η διαδικασία παράδοσης 

του συστήματος στον eu-LISA έχει προγραμματιστεί να διαρκέσει έως και 6 μήνες ξεκινώντας την 

1η Ιανουαρίου 2023. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η οντότητα που διαχειρίζεται το 

σύστημα e-CODEX θα διατηρήσει την πλήρη ευθύνη για το σύστημα e-CODEX. Η περίοδος αυτή 

θα επιτρέψει στον eu-LISA να προβεί στις απαραίτητες προετοιμασίες για την ανάληψη του 

συστήματος. Ο Οργανισμός θα πρέπει να προσλάβει το απαραίτητο προσωπικό και να σχεδιάσει 

αναλόγως τις δραστηριότητες σύναψης συμβάσεων προμήθειας. 

Δύο χρόνια μετά την ανάληψη της ευθύνης του συστήματος e-CODEX από τον eu-LISA και κάθε 2 

χρόνια μετά, ο eu-LISA πρέπει να υποβάλλει στην Επιτροπή αναλυτική έκθεση δραστηριοτήτων 

σχετικά με την τεχνική εξέλιξη και τη λειτουργία του συστήματος e-CODEX κατά την περίοδο 

αναφοράς, μεταξύ άλλων όσον αφορά την ασφάλειά του. Οι εκθέσεις αυτές βασίζονται στις 

πληροφορίες που παρέχουν ετησίως τα κράτη μέλη και η Επιτροπή. Περιέχουν τον κατάλογο των 

εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX· απογραφή των διασυνοριακών αστικών και 

ποινικών διαδικασιών που χρησιμοποιούν το σύστημα e-CODEX· τον βαθμό ψηφιοποίησης κάθε 

διασυνοριακής αστικής ή ποινικής διαδικασίας· τον αριθμό των μηνυμάτων από επιχειρήσεις που 

αποστέλλονται και λαμβάνονται από κάθε άλλο κράτος μέλος που εμπλέκεται σε κάθε 

διασυνοριακή αστική και ποινική διαδικασία· και τον αριθμό και τον τύπο περιστατικών που 

επηρεάζουν την ασφάλεια του συστήματος e-CODEX. 

Τρία χρόνια μετά την ανάληψη της αρμοδιότητας για το σύστημα e-CODEX από τον eu-LISA και 

κάθε 4 χρόνια μετά, η Επιτροπή πρέπει να εκπονεί συνολική αξιολόγηση του συστήματος e-
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CODEX, συμπεριλαμβανομένης αξιολόγησης της εφαρμογής του κανονισμού και εξέτασης των 

αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν έναντι των στόχων. Η πρώτη αξιολόγηση θα πρέπει να 

περιλαμβάνει επίσης εκτίμηση της λειτουργίας του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος και 

κατά πόσον θα πρέπει να διατηρηθεί. Λαμβάνοντας υπόψη το αποτέλεσμα αυτής της αξιολόγησης, 

η Επιτροπή μπορεί να προβεί στις όποιες αναγκαίες μελλοντικές ενέργειες. 

• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Στο άρθρο 1 αναφέρεται το αντικείμενο του κανονισμού. Ο κανονισμός θεσπίζει το σύστημα e-

CODEX και αναθέτει τη λειτουργική του διαχείριση στον eu-LISA. Επιπλέον, ο κανονισμός 

καθορίζει τις αρμοδιότητες της Επιτροπής, των κρατών μελών και των οντοτήτων που χειρίζονται 

εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX.  

Το άρθρο 2ορίζει το πεδίο εφαρμογής του κανονισμού. Ο κανονισμός εφαρμόζεται στην 

ηλεκτρονική διαβίβαση πληροφοριών σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες μέσω του 

συστήματος e-CODEX, σύμφωνα με τις νομικές πράξεις που έχουν εγκριθεί για την αστική και 

ποινική συνεργασία. Στο παράρτημα I παρέχεται κατάλογος των εν λόγω πράξεων.  

Το άρθρο 3 περιέχει τους ορισμούς των όρων που χρησιμοποιούνται στον κανονισμό. 

Το άρθρο 4 ορίζει το σύστημα e-CODEX και καθορίζει τη σύνθεσή του, που αποτελείται από 

λογισμικό σημείου πρόσβασης (συμπεριλαμβανομένων πύλης και συνδέσμου). Επιπλέον, το 

σύστημα e-CODEX αποτελείται από ψηφιακά διαδικαστικά πρότυπα που καθιστούν δυνατή τη 

διασύνδεση μεταξύ των σημείων πρόσβασης. 

Το άρθρο 5 εξουσιοδοτεί την Επιτροπή να εκδώσει, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, εκτελεστικές 

πράξεις που ορίζουν τις απαιτήσεις σε επίπεδο υπηρεσιών για τις δραστηριότητες που 

πραγματοποιεί ο eu-LISA. Επιπλέον, εξουσιοδοτεί την Επιτροπή να καθορίσει, μέσω εκτελεστικών 

πράξεων, τις ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές και πρότυπα, μεταξύ άλλων όσον αφορά την 

ασφάλεια, επί των οποίων βασίζονται τα προϊόντα λογισμικού που περιλαμβάνονται στο σύστημα 

e-CODEX· τις απαιτήσεις σε επίπεδο υπηρεσιών και άλλες απαραίτητες τεχνικές προδιαγραφές για 

τις δραστηριότητες που πρόκειται να ασκήσει ο eu-LISA σύμφωνα με το άρθρο 6· καθώς και τους 

όρους της διαδικασίας παράδοσης/ανάληψης. Επιπλέον, η Επιτροπή μπορεί επίσης να εκδίδει 

εκτελεστικές πράξεις σχετικά με τις τεχνικές ρυθμίσεις για τη χρήση του συστήματος e-CODEX 

στις διάφορες διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες που απαριθμούνται στο 

παράρτημα 1. Η Επιτροπή αναλαμβάνει επίσης την ευθύνη να τηρεί κατάλογο των εγκεκριμένων 

σημείων πρόσβασης e-CODEX που διαχειρίζονται τα θεσμικά όργανα, οι φορείς ή οι οργανισμοί 

της ΕΕ, να ενημερώνει τον eu-LISA για τυχόν αλλαγές στον κατάλογο αυτό, καθώς και να διορίζει 

ανταποκριτές που δικαιούνται να λαμβάνουν στήριξη ως προς τον τρόπο χρήσης του συστήματος e-

CODEX. 

Το άρθρο 6 ορίζει τις αρμοδιότητες του eu-LISA για τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-

CODEX. Επιφορτίζει επίσης τον eu-LISA με ορισμένα πρόσθετα καθήκοντα σχετικά με το 

σύστημα e-CODEX και τις αντίστοιχες τεχνικές εργασίες σε σχέση με τα στοιχεία που αναφέρονται 

στο άρθρο 4, για τα οποία είναι υπεύθυνος ο eu-LISA.  

Το άρθρο 7 αναθέτει στα κράτη μέλη την ευθύνη να τηρούν κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων 

πρόσβασης e-CODEX τα οποία λειτουργούν εντός της επικράτειάς τους· να ενημερώνουν τον eu-

LISA για τυχόν αλλαγές στον κατάλογο αυτό, καθώς και να διορίζουν ανταποκριτές που 

δικαιούνται να λαμβάνουν στήριξη ως προς τον τρόπο χρήσης του συστήματος e-CODEX. 
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Το άρθρο 8 ορίζει τις αρμοδιότητες των οντοτήτων που χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης 

e-CODEX. Σ’ αυτές περιλαμβάνεται η αρμοδιότητα για την ασφαλή εγκατάσταση και λειτουργία 

του σημείου πρόσβασης, καθώς και για τυχόν ζημιές σ’ αυτό και την ασφάλεια των δεδομένων που 

διαβιβάζονται μέσω αυτού. Θα είναι επίσης υπεύθυνες για τη συλλογή στατιστικών πληροφοριών 

σχετικά με τη λειτουργία τους. 

Το άρθρο 9 καθορίζει τη διαδικασία για την παράδοση του συστήματος e-CODEX από την 

οντότητα που το διαχειρίζεται στον eu-LISA, συμπεριλαμβανομένου ρόλου παρακολούθησης για 

την Επιτροπή. Η νωρίτερη προτεινόμενη ημερομηνία για την ανάληψη είναι η 1η Ιουλίου 2023, 

έτσι ώστε ο eu-LISA να έχει χρόνο να εκτελέσει τα καθήκοντα που του έχουν ήδη ανατεθεί για τα 

συστήματα ΣΕΕ, ETIAS και ECRIS-TCN, για τον εκσυγχρονισμό των SIS και VIS και για τη 

διασφάλιση διαλειτουργικότητας μεταξύ των συστημάτων πληροφοριών της ΕΕ. Η ανάληψη θα 

πραγματοποιηθεί μόνον όταν η Επιτροπή δηλώσει ότι η διαδικασία παράδοσης/ανάληψης 

ολοκληρώθηκε επιτυχώς. Έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα 

e-CODEX θα πρέπει να υποβάλει έγγραφο παράδοσης στο οποίο καθορίζονται οι ρυθμίσεις για τη 

μεταφορά του συστήματος e-CODEX στον eu-LISA. Κατά τη διάρκεια της περιόδου παράδοσης, η 

οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX θα διατηρήσει πλήρη αρμοδιότητα για το εν 

λόγω σύστημα και θα διασφαλίζει ότι εκτελούνται μόνο δραστηριότητες διορθωτικής συντήρησης 

στο σύστημα. Η παράδοση καλύπτει τα στοιχεία του συστήματος e-CODEX που ορίζονται στο 

άρθρο 4, δηλαδή τον σύνδεσμο και τα ψηφιακά διαδικαστικά πρότυπα, καθώς και τα 

υποστηρικτικά προϊόντα που απαριθμούνται στο παράρτημα II. Το άρθρο 9 διευκρινίζει περαιτέρω 

ότι η παράδοση θα πρέπει επίσης να διασφαλίζει ότι μεταβιβάζονται τυχόν δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας ή δικαιώματα χρήσης που σχετίζονται με το σύστημα e-CODEX και τα υποστηρικτικά 

προϊόντα τα οποία απαριθμούνται στο Παράρτημα II, ώστε να μπορεί ο eu-LISA να εκτελεί τα 

καθήκοντά του. Ωστόσο, για τα κύρια στοιχεία λογισμικού του συστήματος, δεν αναμένεται να 

απαιτείται συμβατική μεταβίβαση, καθώς το λογισμικό Domibus είναι ανοιχτού κώδικα και 

καλύπτεται από την άδεια EUPL.  

Το άρθρο 10 προβλέπει απαιτήσεις σχετικά με την ασφάλεια, αναθέτοντας τη γενική αρμοδιότητα 

για την ασφάλεια του συστήματος e-CODEX στον eu-LISA κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 

λειτουργικής διαχείρισης. Ο eu-LISA πρέπει να διασφαλίζει ότι το σύστημα e-CODEX εφαρμόζει 

τις αρχές ασφάλειας και προστασίας δεδομένων ήδη από τον σχεδιασμό και εξ ορισμού. 

Διευκρινίζει περαιτέρω ότι η ευθύνη για την ασφάλεια των δεδομένων που διαβιβάζονται μέσω 

εγκεκριμένου σημείου πρόσβασης e-CODEX βαρύνει την οντότητα που το χειρίζεται. 

Το άρθρο 11 ορίζει ότι θα συσταθεί από τον eu-LISA συμβουλευτική ομάδα e-CODEX, η οποία θα 

βοηθά στις εργασίες για το σύστημα e-CODEX. Η συμβουλευτική ομάδα θα παρέχει στον eu-LISA 

την απαραίτητη εμπειρογνωμοσύνη σχετικά με το σύστημα e-CODEX, αλλά και θα παρακολουθεί, 

μεταξύ άλλων ζητημάτων, την κατάσταση της εφαρμογής στα κράτη μέλη.  

Το άρθρο 12 θεσπίζει συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος, το οποίο θα επικουρεί το 

διοικητικό συμβούλιο του eu-LISA, ώστε να εξασφαλίζει την κατάλληλη διαχείριση του 

συστήματος e-CODEX. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος θα λειτουργεί ως ενδιάμεσος 

φορέας μεταξύ των συμβουλευτικών ομάδων και του διοικητικού συμβουλίου του eu-LISA. Θα 

παρακολουθεί ιδίως τις δραστηριότητες παράδοσης ώστε να διασφαλιστεί η έγκαιρη ανάληψη του 

συστήματος από τον eu-LISA. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος θα διασφαλίζει επίσης 

την κατάλληλη ιεράρχηση των εργασιών στο συστήματος e-CODEX και θα μεσολαβεί σε σχέση με 

πιθανά αμφισβητούμενα θέματα. 
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Το άρθρο 13 αναθέτει στον eu-LISA το καθήκον να παρέχει κατάρτιση σχετικά με την τεχνική 

χρήση του συστήματος e-CODEX. 

Το άρθρο 14 περιγράφει λεπτομερώς τις πληροφορίες που υποχρεούνται να παρέχουν στον eu-

LISA τα κράτη μέλη και η Επιτροπή: κατάλογο των διασυνοριακών αστικών και ποινικών 

διαδικασιών για τις οποίες χρησιμοποιούν το σύστημα e-CODEX· τον βαθμό στον οποίο το 

σύστημα e-CODEX μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κάθε διασυνοριακή αστική και ποινική 

διαδικασία, τον αριθμό των επιχειρησιακών μηνυμάτων που αποστέλλονται και λαμβάνονται από 

κάθε εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX που λειτουργεί στην επικράτειά τους· και τον 

αριθμό και τον τύπο περιστατικών που αντιμετωπίζουν οι οντότητες οι οποίες χειρίζονται 

εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX στην επικράτεια του κράτους μέλους και επηρεάζουν 

την ασφάλεια του συστήματος e-CODEX. 

Το άρθρο 15 θεσπίζει κανόνες για την παρακολούθηση και την υποβολή εκθέσεων. Κάθε δύο 

χρόνια, ο eu-LISA πρέπει να υποβάλλει στην Επιτροπή εκθέσεις σχετικά με το σύστημα e-CODEX, 

χρησιμοποιώντας πληροφορίες από τα κράτη μέλη. Επιπλέον, η Επιτροπή πρέπει να υποβάλει 

έκθεση σχετικά με το σύστημα e-CODEX τρία χρόνια μετά την ανάληψη και κάθε τέσσερα χρόνια 

μετά. 

Το άρθρο 16 διέπει τις τροποποιήσεις του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726 για τις νέες αρμοδιότητες 

και καθήκοντα του eu-LISA ως προς το σύστημα e-CODEX. 

Το άρθρο 17 αφορά τη διαδικασία επιτροπολογίας που θα εφαρμοστεί, βάσει πάγιας διάταξης. 

Το άρθρο 18 ορίζει ότι τα έξοδα για τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX 

βαρύνουν τον γενικό προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίθετα, τα κράτη μέλη 

επιβαρύνονται με τα έξοδα τήρησης καταλόγου εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX σε 

εθνικό επίπεδο και με τα έξοδα ορισμού των ανταποκριτών στο e-CODEX σύμφωνα με το άρθρο 7. 

Τα έξοδα δημιουργίας και λειτουργίας του συστήματος e-CODEX σε εθνικό επίπεδο βαρύνουν 

σύμφωνα με το άρθρο 8 τους φορείς που χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX. 

Το άρθρο 19 προβλέπει ότι ο κανονισμός θα τεθεί σε ισχύ την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή 

του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το παράρτημα I απαριθμεί τις νομικές πράξεις που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος 

κανονισμού. 

Το παράρτημα II απαριθμεί τα υποστηρικτικά προϊόντα λογισμικού που πρέπει να παραδοθούν 

στον eu-LISA σύμφωνα με το άρθρο 9. 
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2020/0345 (COD) 

Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

σχετικά με ένα μηχανοργανωμένο σύστημα επικοινωνίας σε διασυνοριακές αστικές και 

ποινικές διαδικασίες (σύστημα e-CODEX), και για την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1726   

  

 

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το 

άρθρο 81 παράγραφος 2 και το άρθρο 82 παράγραφος 1, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Η διασφάλιση αποτελεσματικής πρόσβασης πολιτών και επιχειρήσεων στη 

δικαιοσύνη και η διευκόλυνση της δικαστικής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών 

συγκαταλέγονται στους κύριους στόχους του χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και 

δικαιοσύνης της ΕΕ που κατοχυρώνεται στον Τίτλο V της Συνθήκης.  

(2) Είναι συνεπώς σημαντικό να αναπτυχθούν οι κατάλληλοι δίαυλοι ώστε να 

διασφαλίζεται ότι τα συστήματα δικαιοσύνης μπορούν να συνεργάζονται 

αποτελεσματικά με ψηφιακό τρόπο. Επομένως, είναι απαραίτητο να καθιερωθεί, σε 

επίπεδο Ένωσης, ένα μέσο τεχνολογίας πληροφοριών που θα επιτρέπει ταχεία, άμεση, 

διαλειτουργική, αξιόπιστη και ασφαλή διασυνοριακή ηλεκτρονική ανταλλαγή 

δεδομένων σχετικών με υποθέσεις. Ένα τέτοιο σύστημα, που επιτρέπει στους πολίτες 

και τις επιχειρήσεις να ανταλλάσσουν έγγραφα και αποδεικτικά στοιχεία σε ψηφιακή 

μορφή με δικαστικές ή άλλες αρμόδιες αρχές, όταν αυτό προβλέπεται από το εθνικό ή 

ενωσιακό δίκαιο, συμβάλλει στη βελτίωση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη.  

(3) Υπάρχουν εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί για την ψηφιακή ανταλλαγή δεδομένων 

σχετικών με υποθέσεις, χωρίς να αντικαθίστανται ή να απαιτούνται δαπανηρές 

τροποποιήσεις στα υφιστάμενα συστήματα υποστηρικτικών λειτουργιών που έχουν 

ήδη καθιερωθεί στα κράτη μέλη. Το σύστημα επικοινωνίας μέσω επιγραμμικής 

ανταλλαγής δεδομένων στον τομέα της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (e-CODEX) 

αποτελεί το κύριο εργαλείο του είδους που έχει αναπτυχθεί μέχρι σήμερα. 

(4) Το σύστημα e-CODEX είναι ένα εργαλείο ειδικά σχεδιασμένο για τη διευκόλυνση της 

διασυνοριακής ηλεκτρονικής ανταλλαγής μηνυμάτων στον τομέα της δικαιοσύνης. 

Στο πλαίσιο της αυξημένης ψηφιοποίησης των διαδικασιών σε αστικές και ποινικές 
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υποθέσεις, στόχος του συστήματος e-CODEX είναι η βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας της διασυνοριακής επικοινωνίας μεταξύ των αρμόδιων αρχών 

και η διευκόλυνση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη πολιτών και επιχειρήσεων. Τελεί 

μέχρι σήμερα υπό τη διαχείριση κοινοπραξίας κρατών μελών και οργανισμών με 

χρηματοδότηση από προγράμματα της Ένωσης. 

(5) Το σύστημα e-CODEX αποτελείται από δύο στοιχεία λογισμικού: το λογισμικό πύλης 

Domibus για την ανταλλαγή μηνυμάτων με άλλες πύλες και το λογισμικό-σύνδεσμο 

Domibus, το οποίο παρέχει μια σειρά λειτουργιών που σχετίζονται με τη διαβίβαση 

μηνυμάτων μεταξύ των εθνικών συστημάτων. Η πύλη βασίζεται στο δομικό τμήμα 

της υπηρεσίας eDelivery που τηρείται από την Επιτροπή, ενώ η λειτουργική 

διαχείριση του συνδέσμου πραγματοποιείται από κοινοπραξία κρατών μελών και 

οργανισμών με χρηματοδότηση από προγράμματα της Ένωσης (την οντότητα που 

διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX). Το λογισμικό-σύνδεσμος παρέχει λειτουργίες 

όπως επαλήθευση ηλεκτρονικών υπογραφών μέσω βιβλιοθήκης ασφαλείας και 

αποδεικτικό παράδοσης. Επιπλέον, η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-

CODEX έχει αναπτύξει υποδείγματα για ψηφιακά έντυπα που θα χρησιμοποιούνται 

στις συγκεκριμένες αστικές και ποινικές διαδικασίες για τις οποίες το σύστημα e-

CODEX έχει δοκιμαστεί πιλοτικά.  

(6) Δεδομένης της σημασίας του συστήματος e-CODEX για τις διασυνοριακές 

ανταλλαγές στον τομέα της δικαιοσύνης στην Ένωση, θα πρέπει να υπάρχει βιώσιμο 

ενωσιακό νομικό πλαίσιο για τη θέσπιση του συστήματος e-CODEX και την παροχή 

κανόνων σχετικά με τη λειτουργία και την ανάπτυξή του. Ένα τέτοιο νομικό πλαίσιο 

θα πρέπει να καθορίζει και να πλαισιώνει με σαφήνεια τα στοιχεία του συστήματος e-

CODEX προκειμένου να διασφαλίζεται η τεχνική του βιωσιμότητα. Το σύστημα θα 

πρέπει να ορίζει τα στοιχεία ΤΠ ενός σημείου πρόσβασης, το οποίο θα πρέπει να 

αποτελείται από πύλη με σκοπό την ασφαλή επικοινωνία με άλλες αναγνωρισμένες 

πύλες και σύνδεσμο με σκοπό την υποστήριξη των ανταλλαγών μηνυμάτων. Θα 

πρέπει επίσης να περιλαμβάνει ψηφιακά διαδικαστικά πρότυπα που θα αποτελούνται 

από τα μοντέλα επιχειρηματικών διεργασιών και τα υποδείγματα που ορίζουν την 

ηλεκτρονική μορφή των εγγράφων τα οποία χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο των εν 

λόγω διαδικασιών, ώστε να στηριχθεί η χρήση σημείων πρόσβασης e-CODEX για 

νομικές διαδικασίες που προβλέπονται από νομικές πράξεις οι οποίες εκδίδονται στον 

τομέα της δικαστικής συνεργασίας, αλλά και να καταστεί δυνατή η ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των σημείων πρόσβασης. 

(7) Δεδομένου ότι είναι απαραίτητο να διασφαλιστούν η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα 

του συστήματος e-CODEX και η διακυβέρνησή του, με παράλληλη συνεκτίμηση της 

ανεξαρτησίας των εθνικών δικαστικών αρχών, θα πρέπει να οριστεί κατάλληλη 

οντότητα για τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος. 

(8) Η καταλληλότερη οντότητα για τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος είναι ένας 

οργανισμός, δεδομένου ότι η δομή διακυβέρνησής του επιτρέπει τη συμμετοχή των 

κρατών μελών στη λειτουργική διαχείριση του συστήματος μέσω της συμμετοχής στο 

διοικητικό συμβούλιο του Οργανισμού, στις συμβουλευτικές ομάδες και στα 

συμβούλια διαχείρισης του προγράμματος. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για τη 

λειτουργική διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας στον χώρο ελευθερίας, 

ασφάλειας και δικαιοσύνης (eu-LISA), ο οποίος ιδρύθηκε με τον κανονισμό 
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(ΕΕ) 2018/1726 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
33

, έχει σχετική 

εμπειρία στη διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας. Επομένως, η λειτουργική 

διαχείριση του συστήματος e-CODEX θα πρέπει να ανατεθεί στον eu-LISA. Είναι 

επίσης απαραίτητο να ρυθμιστεί αναλόγως η υφιστάμενη δομή διακυβέρνησης του eu-

LISA, προσαρμόζοντας τις αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου του και 

θεσπίζοντας συμβουλευτική ομάδα e-CODEX. Επομένως, ο κανονισμός 

(ΕΕ) 2018/1726 θα πρέπει να τροποποιηθεί αναλόγως. Θα πρέπει επίσης να συσταθεί 

ειδικό συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος. 

(9) Σύμφωνα με το άρθρο 19 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726, ο ρόλος του διοικητικού 

συμβουλίου του eu-LISA είναι να διασφαλίζει ότι σε όλες τις αποφάσεις και τις 

δράσεις του Οργανισμού που επηρεάζουν μεγάλης κλίμακας συστήματα ΤΠ στον 

χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης γίνεται σεβαστή η αρχή της 

ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης. Η δομή διακυβέρνησης του Οργανισμού και το 

πρόγραμμα χρηματοδότησης εγγυώνται περαιτέρω την τήρηση αυτής της αρχής. Είναι 

επίσης σημαντικό να συμμετέχουν τα νομικά επαγγέλματα και άλλα ενδιαφερόμενα 

μέρη στη διακυβέρνηση του συστήματος e-CODEX μέσω του συμβουλίου 

διαχείρισης του προγράμματος. 

(10) Λαμβάνοντας υπόψη τα καθήκοντα προτεραιότητας του eu-LISA για την ανάπτυξη 

και διαχείριση του συστήματος εισόδου/εξόδου (ΣΕΕ), του ευρωπαϊκού συστήματος 

πληροφοριών και αδειοδότησης ταξιδιού (ETIAS), του ευρωπαϊκού συστήματος 

πληροφοριών ποινικού μητρώου για υπηκόους τρίτων χωρών (ECRIS-TCN), του 

αναθεωρημένου συστήματος πληροφοριών Σένγκεν (SIS), του συστήματος 

πληροφοριών για τις θεωρήσεις (VIS) και του Eurodac, καθώς και το στρατηγικό 

καθήκον για την εγκαθίδρυση πλαισίου διαλειτουργικότητας μεταξύ των συστημάτων 

πληροφοριών της ΕΕ, ο eu-LISA δεν θα πρέπει να αναλάβει την ευθύνη για το 

σύστημα e-CODEX νωρίτερα από την 1η Ιουλίου 2023.  

(11) Το σύστημα e-CODEX μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε διασυνοριακές αστικές και 

ποινικές διαδικασίες. Ωστόσο, δεδομένου του χαρακτήρα ανοιχτού κώδικα, θα 

μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί και σε άλλες περιπτώσεις. Ο παρών κανονισμός 

δεν πρέπει να εφαρμόζεται σε οιαδήποτε χρήση του συστήματος e-CODEX η οποία 

δεν βασίζεται στις νομικές πράξεις που απαριθμούνται στο παράρτημα I.  

(12) Ο eu-LISA θα πρέπει να φέρει την ευθύνη για τα στοιχεία του συστήματος e-CODEX, 

εκτός από τη λειτουργική διαχείριση του λογισμικού πύλης Domibus, δεδομένου ότι 

το λογισμικό αυτό παρέχεται επί του παρόντος σε διατομεακή βάση στο πλαίσιο του 

δομικού τμήματος της υπηρεσίας eDelivery από την Επιτροπή. Ο eu-LISA θα πρέπει 

να αναλάβει την πλήρη ευθύνη για τη λειτουργική διαχείριση του λογισμικού-

συνδέσμου Domibus και των ψηφιακών διαδικαστικών προτύπων από την οντότητα 

που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX. Δεδομένου ότι το λογισμικό πύλης Domibus 

και ο σύνδεσμος Domibus αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία του e-CODEX, ο eu-

LISA θα πρέπει να διασφαλίζει τη συμβατότητα του συνδέσμου με την τελευταία 

έκδοση της πύλης. Για τον σκοπό αυτό, η Επιτροπή θα πρέπει να συμπεριλάβει τον 

                                                 
33

 Κανονισμός (EE) 2018/1726 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

14ης Νοεμβρίου 2018, σχετικά με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη λειτουργική 

διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας στον χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (eu-

LISA), και την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1987/2006 και της απόφασης 2007/533/ΔΕΥ 

του Συμβουλίου και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1077/2011 (ΕΕ L 295 της 21.11.2018, 

σ. 99). 
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eu-LISA στον σχετικό φορέα διακυβέρνησης του δομικού τμήματος της υπηρεσίας 

eDelivery από τη στιγμή της έναρξης ισχύος του παρόντος κανονισμού.  

(13) Προκειμένου να εξασφαλιστούν ενιαίες προϋποθέσεις για την εκτέλεση του παρόντος 

κανονισμού, θα πρέπει να ανατεθούν στην Επιτροπή εκτελεστικές αρμοδιότητες. Οι εν 

λόγω αρμοδιότητες θα πρέπει να ασκούνται σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 

αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
34

. Οι 

εκτελεστικές πράξεις που εκδίδονται σ’ αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να καθορίζουν τις 

ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές και πρότυπα, μεταξύ άλλων όσον αφορά την 

ασφάλεια, επί των οποίων βασίζονται τα στοιχεία του συστήματος e-CODEX· να 

θεσπίζουν τις απαιτήσεις σε επίπεδο υπηρεσιών για τις δραστηριότητες που 

εκτελούνται από τον eu-LISA και άλλες απαραίτητες τεχνικές προδιαγραφές για τις εν 

λόγω δραστηριότητες· αλλά και να καθορίζουν τις λεπτομέρειες της διαδικασίας 

παράδοσης/ανάληψης. Εκτελεστικές πράξεις ενδέχεται επίσης να θεσπίζουν τις 

τεχνικές ρυθμίσεις που υποστηρίζουν τη χρήση του συστήματος e-CODEX στις 

διαδικασίες στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας. 

(14) Θα πρέπει να καθοριστούν οι ειδικές αρμοδιότητες του eu-LISA σε σχέση με τη 

λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX.  

(15) Τα κράτη μέλη θα πρέπει να τηρούν κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης 

e-CODEX που λειτουργούν στην επικράτειά τους και να τα κοινοποιούν στον eu-

LISA προκειμένου να καθίσταται δυνατή η μεταξύ τους αλληλεπίδραση στο πλαίσιο 

των σχετικών διαδικασιών. Η Επιτροπή θα πρέπει να τηρεί παρόμοιο κατάλογο των 

εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX τα οποία τελούν υπό τη διαχείριση των 

θεσμικών οργάνων, φορέων και οργανισμών της Ένωσης, για τον ίδιο λόγο. Οι 

οντότητες που χειρίζονται τα σημεία πρόσβασης σε εθνικό επίπεδο μπορεί να είναι 

δημόσιες αρχές, οργανώσεις που εκπροσωπούν νομικούς ή ιδιωτικές εταιρείες. 

Λαμβάνοντας υπόψη τον αποκεντρωμένο χαρακτήρα του συστήματος e-CODEX, 

παρότι ο eu-LISA θα πρέπει να διασφαλίζει τη λειτουργική διαχείριση του 

συστήματος e-CODEX, η ευθύνη για τη δημιουργία και τη λειτουργία των 

εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX θα πρέπει να βαρύνει αποκλειστικά τις 

οντότητες που χειρίζονται τα σχετικά σημεία πρόσβασης. Οι οντότητες που 

χειρίζονται τα εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX θα πρέπει να φέρουν την 

ευθύνη για οιαδήποτε ζημία προκύψει από τη λειτουργία του εγκεκριμένου σημείου 

πρόσβασης e-CODEX.  

(16) Τα εθνικά συστήματα που διασυνδέονται μέσω του συστήματος e-CODEX θα πρέπει 

να καθιστούν δυνατή την παρακολούθηση της αποδοτικότητας και 

αποτελεσματικότητάς του, παρέχοντας μηχανισμό παρακολούθησης των εκροών, 

αποτελεσμάτων και επιπτώσεων των μέσων που επιτρέπουν τη διαβίβαση 

ηλεκτρονικών δεδομένων στο πλαίσιο διασυνοριακών αστικών και ποινικών 

διαδικασιών στην Ένωση. Τα συστήματα που συνδέονται με τα εγκεκριμένα σημεία 

πρόσβασης e-CODEX θα πρέπει, επομένως, να είναι σε θέση να συλλέγουν και να 

τηρούν συστηματικά ολοκληρωμένα δεδομένα σχετικά με τη χρήση διασυνοριακών 

αστικών και ποινικών διαδικασιών σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις των νομικών 

πράξεων που παρατίθενται στο παράρτημα I. Αυτό όχι μόνο θα ελαττώσει το έργο των 

                                                 
34

 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 182/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

16ης Φεβρουαρίου 2011, για τη θέσπιση κανόνων και γενικών αρχών σχετικά με τους τρόπους ελέγχου 

από τα κράτη μέλη της άσκησης των εκτελεστικών αρμοδιοτήτων από την Επιτροπή (ΕΕ L 55 

της 28.2.2011, σ. 13). 
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κρατών μελών όσον αφορά τη συλλογή των σχετικών δεδομένων και τη διασφάλιση 

αμοιβαίας λογοδοσίας και διαφάνειας, αλλά και θα διευκολύνει σημαντικά την εκ των 

υστέρων παρακολούθηση των νομικών πράξεων που εκδίδονται στον τομέα της 

αστικής και ποινικής συνεργασίας από την Επιτροπή. Οι πληροφορίες που 

συλλέγονται θα πρέπει να περιλαμβάνουν μόνο συγκεντρωτικά δεδομένα και δεν θα 

πρέπει να αποτελούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα. 

(17) Ο eu-LISA θα πρέπει να διατηρεί υψηλό επίπεδο ασφάλειας κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων του. Κατά την πραγματοποίηση περαιτέρω τεχνικών εξελίξεων επί του 

λογισμικού, ο eu-LISA θα πρέπει να εφαρμόζει τις αρχές της ασφάλειας ήδη από τον 

σχεδιασμό και της προστασίας δεδομένων ήδη από τον σχεδιασμό και εξ ορισμού, 

σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2018/1725. Οι οντότητες που χειρίζονται το 

εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX θα πρέπει να φέρουν την ευθύνη για την 

ασφάλεια των δεδομένων που διαβιβάζονται μέσω των σημείων πρόσβασής τους. 

(18) Σε περίπτωση που πρέπει να υποβληθούν σε επεξεργασία διαβαθμισμένες 

πληροφορίες με τη χρήση του συστήματος e-CODEX, το σύστημα θα πρέπει να είναι 

διαπιστευμένο σύμφωνα με τους κανόνες ασφάλειας πληροφοριών του eu-LISA. 

(19) Για να μπορέσει ο eu-LISA να προετοιμάσει δεόντως την ανάληψη, η οντότητα που 

διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX θα πρέπει να καταρτίσει έως τις 

31 Δεκεμβρίου 2022 έγγραφο παράδοσης στο οποίο καθορίζονται λεπτομερώς οι 

ρυθμίσεις για τη μεταφορά του συστήματος e-CODEX, συμπεριλαμβανομένων των 

κριτηρίων για την επιτυχή διαδικασία παράδοσης και την ολοκλήρωσή της σύμφωνα 

με τις εκτελεστικές πράξεις που εκδίδονται από την Επιτροπή βάσει του παρόντος 

κανονισμού. Το έγγραφο παράδοσης θα πρέπει να καλύπτει τα στοιχεία του 

συστήματος e-CODEX, όπως είναι η πύλη, ο σύνδεσμος και τα ψηφιακά διαδικαστικά 

πρότυπα, καθώς και τα σχετικά υποστηρικτικά προϊόντα. Η Επιτροπή θα πρέπει να 

παρακολουθεί τη διαδικασία παράδοσης/ανάληψης ώστε να διασφαλίζεται η 

συμμόρφωσή της με τις εκτελεστικές πράξεις και το έγγραφο παράδοσης, η δε 

ανάληψη θα πρέπει να πραγματοποιηθεί μόνον αφού η Επιτροπή θα έχει δηλώσει ότι 

η διαδικασία ολοκληρώθηκε επιτυχώς. Μετά την υποβολή του εγγράφου παράδοσης 

και μέχρι την επιτυχή παράδοση του συστήματος e-CODEX στον eu-LISA, η 

οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX δεν θα πρέπει να παράσχει καμία 

νέα έκδοση, αλλά θα πρέπει να διασφαλίζει μόνο δραστηριότητες διορθωτικής 

συντήρησης του συστήματος e-CODEX. 

(20) Το έγγραφο παράδοσης θα πρέπει επίσης να διασφαλίζει ότι μεταβιβάζονται τυχόν 

δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας ή δικαιώματα χρήσης που σχετίζονται με το 

σύστημα e-CODEX, καθώς και τα σχετικά υποστηρικτικά προϊόντα, ώστε να μπορεί ο 

eu-LISA να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητές του βάσει του παρόντος κανονισμού. 

Ωστόσο, για τα κύρια στοιχεία λογισμικού του συστήματος, δεν απαιτείται συμβατική 

μεταβίβαση, καθώς το λογισμικό Domibus είναι ανοιχτού κώδικα και καλύπτεται από 

την άδεια δημόσιας χρήσης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (EUPL).  

(21) Για να είναι η Επιτροπή σε θέση να αξιολογεί το σύστημα e-CODEX σε τακτική 

βάση, ο eu-LISA θα πρέπει να υποβάλλει έκθεση στην Επιτροπή κάθε δύο χρόνια 

σχετικά με την τεχνική εξέλιξη και την τεχνική λειτουργία του συστήματος e-

CODEX. Για να συνεισφέρουν στην έκθεση αυτή, τα κράτη μέλη θα πρέπει να 

παρέχουν στον eu-LISA τις σχετικές πληροφορίες σχετικά με τα σημεία πρόσβασης 

που λειτουργούν στην επικράτειά τους, η δε Επιτροπή θα πρέπει να παρέχει παρόμοιες 

πληροφορίες σχετικά με τα σημεία πρόσβασης που χειρίζονται τα θεσμικά όργανα, οι 

φορείς και οι οργανισμοί της Ένωσης.  
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(22) Ο παρών κανονισμός δεν θα πρέπει να παρέχει συγκεκριμένη νομική βάση για την 

επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. Η όποια επεξεργασία δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα διενεργείται στο πλαίσιο του παρόντος κανονισμού θα πρέπει 

να συνάδει με τους ισχύοντες κανόνες περί προστασίας δεδομένων. Ο κανονισμός 

(ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
35

 και η οδηγία 

(ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
36

 εφαρμόζονται 

στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που διενεργούνται από σημεία 

πρόσβασης e-CODEX τα οποία τελούν υπό τη διαχείριση εγκεκριμένων σημείων 

πρόσβασης e-CODEX που είναι εγκατεστημένα στην επικράτεια των κρατών μελών, 

σύμφωνα με τον παρόντα κανονισμό.  

(23) Ο κανονισμός (ΕΕ) 2018/1725 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
37

 

εφαρμόζεται στην επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που διενεργείται 

από θεσμικά όργανα, φορείς και οργανισμούς της Ένωσης στο πλαίσιο του παρόντος 

κανονισμού.  

(24) Σύμφωνα με τα άρθρα 1 και 2 του πρωτοκόλλου αριθ. 22 σχετικά με τη θέση της 

Δανίας, το οποίο προσαρτάται στη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και στη 

Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Δανία δεν συμμετέχει στη 

θέσπιση του παρόντος κανονισμού και δεν δεσμεύεται απ’ αυτόν ούτε υπόκειται στην 

εφαρμογή του. 

(25) Σύμφωνα με τα άρθρα 1 και 2 και το άρθρο 4α παράγραφος 1 του πρωτοκόλλου 

αριθ. 21 για τη θέση του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ιρλανδίας όσον αφορά τον 

χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, το οποίο προσαρτάται στη Συνθήκη για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση και στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

και με την επιφύλαξη του άρθρου 4 του εν λόγω πρωτοκόλλου, η Ιρλανδία δεν 

συμμετέχει στη θέσπιση του παρόντος κανονισμού και δεν δεσμεύεται απ’ αυτόν ούτε 

υπόκειται στην εφαρμογή του. 

[ή] 

(26) Σύμφωνα με το άρθρο 3 και το άρθρο 4α παράγραφος 1 του πρωτοκόλλου αριθ. 21 για 

τη θέση του Ηνωμένου Βασιλείου και της Ιρλανδίας όσον αφορά τον χώρο 

ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, που προσαρτάται στη Συνθήκη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
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 Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την 

κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) (ΕΕ L 119 

της 4.5.2016, σ. 1). 
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 Οδηγία (ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, 

για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα από αρμόδιες αρχές για τους σκοπούς της πρόληψης, διερεύνησης, ανίχνευσης ή δίωξης 

ποινικών αδικημάτων ή της εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 

δεδομένων αυτών και την κατάργηση της απόφασης-πλαίσιο 2008/977/ΔΕΥ του Συμβουλίου 

(ΕΕ L 119 της 4.5.2016, σ. 89). 
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 Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1725 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

23ης Οκτωβρίου 2018, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα από τα θεσμικά και λοιπά όργανα και τους οργανισμούς της Ένωσης και την 

ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 

45/2001 και της απόφασης αριθ. 1247/2002/ΕΚ (Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

(ΕΕ L 295 της 21.11.2018, σ. 39). 
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Ιρλανδία γνωστοποίησε την επιθυμία της να συμμετάσχει στην έκδοση και εφαρμογή 

του παρόντος κανονισμού. 

(27) Ζητήθηκε η γνώμη του Ευρωπαίου Επόπτη Προστασίας Δεδομένων, ο οποίος και 

γνωμοδότησε στις …
38

, 

 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

Γενικές διατάξεις  

Άρθρο 1  

Αντικείμενο 

Ο παρών κανονισμός θεσπίζει ένα αποκεντρωμένο σύστημα ΤΠ για τη διασυνοριακή 

επικοινωνία με σκοπό τη διευκόλυνση της ηλεκτρονικής ανταλλαγής εγγράφων, αιτημάτων, 

νομικών εντύπων, αποδεικτικών στοιχείων ή άλλων πληροφοριών με ασφαλή και αξιόπιστο 

τρόπο σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες (Επικοινωνία μέσω επιγραμμικής 

ανταλλαγής δεδομένων στον τομέα της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης - σύστημα e-CODEX). 

Θεσπίζει κανόνες σχετικά με τα ακόλουθα: 

α) τον ορισμό και τη σύνθεση του συστήματος e-CODEX, 

β) τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό για τη λειτουργική διαχείριση συστημάτων ΤΠ μεγάλης κλίμακας στον 

χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης (eu-LISA), 

γ) τις αρμοδιότητες της Επιτροπής, των κρατών μελών και των οντοτήτων που 

χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX. 

Άρθρο 2  

Πεδίο εφαρμογής 

Ο παρών κανονισμός εφαρμόζεται στην ηλεκτρονική διαβίβαση πληροφοριών στο πλαίσιο 

διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών μέσω του συστήματος e-CODEX 

σύμφωνα με τις νομικές πράξεις που εκδίδονται στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας και 

παρατίθενται στο παράρτημα I. 

Άρθρο 3  

Ορισμοί 

Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισμού, ισχύουν οι ακόλουθοι ορισμοί: 

α) «σημείο πρόσβασης e-CODEX»: το λογισμικό του σημείου πρόσβασης που είναι 

εγκατεστημένο σε υποδομή υλισμικού και είναι ικανό να διαβιβάζει και να λαμβάνει 

πληροφορίες από και προς άλλα σημεία πρόσβασης e-CODEX με αξιόπιστο τρόπο· 

β) «εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX»: το σημείο πρόσβασης e-CODEX που 

έχει κοινοποιηθεί στον eu-LISA σύμφωνα με το άρθρο 5 παράγραφος 4 ή το άρθρο 7 
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παράγραφος 1 και το οποίο χρησιμοποιεί ψηφιακό διαδικαστικό πρότυπο όπως 

αναφέρεται στο άρθρο 4 παράγραφος 3· 

γ) «οντότητα που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX»:  το θεσμικό 

όργανο, ο φορέας ή ο οργανισμός της Ένωσης, η εθνική δημόσια αρχή ή το νομικό 

πρόσωπο που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX· 

δ) «συνδεδεμένο σύστημα»: το σύστημα ΤΠ που είναι συνδεδεμένο σε σημείο 

πρόσβασης e-CODEX με σκοπό την επικοινωνία με άλλα σημεία πρόσβασης e-

CODEX· 

ε) «κεντρική πλατφόρμα δοκιμών»: το σημείο πρόσβασης e-CODEX που 

χρησιμοποιείται αποκλειστικά για δοκιμές και το οποίο παρέχει ένα σύνολο 

λειτουργιών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από οντότητες που χειρίζονται 

εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX προς επαλήθευση της ορθής λειτουργίας 

των σημείων πρόσβασής τους και της ορθής χρήσης των ψηφιακών διαδικαστικών 

προτύπων e-CODEX στα συνδεδεμένα συστήματα που συνδέονται με τα εν λόγω 

σημεία πρόσβασης· 

στ) «μοντέλο επιχειρηματικών διεργασιών»: η γραφική και κειμενική αναπαράσταση 

ενός εννοιολογικού μοντέλου πολλών σχετικών, δομημένων δραστηριοτήτων ή 

καθηκόντων, μαζί με τα σχετικά μοντέλα δεδομένων, καθώς και η ακολουθία με την 

οποία πρέπει να εκτελεστούν οι δραστηριότητες ή τα καθήκοντα προκειμένου να 

επιτευχθεί ουσιαστική αλληλεπίδραση μεταξύ δύο ή περισσότερων μερών· 

ζ) «λειτουργική διαχείριση»: όλα τα καθήκοντα που είναι απαραίτητα ώστε το 

σύστημα e-CODEX να συνεχίσει να λειτουργεί σύμφωνα με τον παρόντα 

κανονισμό.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2   

Σύνθεση, λειτουργίες και αρμοδιότητες σε σχέση με το σύστημα e-

CODEX 

Άρθρο 4  

Σύνθεση του συστήματος e-CODEX  

1. Το σύστημα e-CODEX αποτελείται από ένα σημείο πρόσβασης e-CODEX και 

ψηφιακά διαδικαστικά πρότυπα. 

2. Το σημείο πρόσβασης e-CODEX αποτελείται από: 

α) πύλη αποτελούμενη από λογισμικό που βασίζεται σε ένα κοινό σύνολο 

πρωτοκόλλων, η οποία επιτρέπει την ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών μέσω 

τηλεπικοινωνιακού δικτύου με άλλες πύλες που χρησιμοποιούν το ίδιο κοινό 

σύνολο πρωτοκόλλων· 

β) σύνδεσμο, ο οποίος καθιστά δυνατή τη σύνδεση συνδεδεμένων συστημάτων 

με την πύλη που αναφέρεται στο στοιχείο α) και ο οποίος αποτελείται από 

λογισμικό που βασίζεται σε κοινό σύνολο ανοιχτών πρωτοκόλλων, 

επιτρέποντας τις εξής λειτουργίες: 

i) τη δόμηση, την καταγραφή και τη σύνδεση μηνυμάτων·  

ii) την επαλήθευση της ακεραιότητας και αυθεντικότητάς τους· 
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iii) τη δημιουργία αποδεικτικών παραλαβής βάσει χρόνου για τα μηνύματα 

που ανταλλάσσονται.  

3. Το ψηφιακό διαδικαστικό πρότυπο αποτελείται από τα μοντέλα επιχειρηματικών 

διεργασιών και τα υποδείγματα που ορίζουν την ηλεκτρονική μορφή των εγγράφων 

τα οποία χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο των διαδικασιών που ορίζονται από τις 

νομικές πράξεις οι οποίες απαριθμούνται στο παράρτημα I. 

Άρθρο 5  

Αρμοδιότητες της Επιτροπής 

1. Έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022, η Επιτροπή θεσπίζει, μέσω εκτελεστικών πράξεων: 

α) τις ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές και πρότυπα, μεταξύ άλλων όσον αφορά 

την ασφάλεια, επί των οποίων βασίζονται τα στοιχεία του συστήματος e-

CODEX που αναφέρονται στο άρθρο 4· 

β) τις απαιτήσεις σε επίπεδο υπηρεσιών για τις δραστηριότητες που πρέπει να 

εκτελούνται από τον eu-LISA σύμφωνα με το άρθρο 6, καθώς και άλλες 

απαραίτητες τεχνικές προδιαγραφές για τις εν λόγω δραστηριότητες·  

γ) τις ειδικές ρυθμίσεις της διαδικασίας παράδοσης /ανάληψης που αναφέρεται 

στο άρθρο 9. 

2. Η Επιτροπή μπορεί να εκδίδει εκτελεστικές πράξεις που καθορίζουν λεπτομερείς 

τεχνικές προδιαγραφές σχετικά με τα ψηφιακά διαδικαστικά πρότυπα που ορίζονται 

στο άρθρο 4 παράγραφος 3. 

3. Οι εκτελεστικές πράξεις που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 2 θεσπίζονται 

σύμφωνα με τη διαδικασία εξέτασης που αναφέρεται στο άρθρο 17 παράγραφος 2. 

4. Η Επιτροπή τηρεί κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX που 

χειρίζονται τα θεσμικά όργανα, οι φορείς και οι οργανισμοί της Ένωσης, των 

διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών, καθώς και των εντύπων, που 

επιτρέπεται να εφαρμόζει κάθε σημείο πρόσβασης. Κοινοποιεί αμελλητί τις αλλαγές 

στον eu-LISA, χωρίς αυτό να επηρεάζει την ετήσια ενημέρωση η οποία προβλέπεται 

στο άρθρο 14.  

5. Η Επιτροπή ορίζει έως και πέντε ανταποκριτές e-CODEX. Μόνον οι ανταποκριτές e-

CODEX δικαιούνται να ζητούν και να λαμβάνουν την τεχνική υποστήριξη που 

αναφέρεται στο άρθρο 6 παράγραφος 2 στοιχείο στ) από τον eu-LISA σε σχέση με 

το σύστημα e-CODEX που χειρίζονται τα θεσμικά όργανα, οι φορείς και οι 

οργανισμοί της Ένωσης. 

Άρθρο 6  

Αρμοδιότητες του eu-LISA 

1. Ο eu-LISA είναι υπεύθυνος για τη λειτουργική διαχείριση των στοιχείων του 

συστήματος e-CODEX που αναφέρονται στο άρθρο 4 παράγραφος 2 στοιχείο β) και 

άρθρο 4 παράγραφος 3, καθώς και του λογισμικού υποστήριξης που αναφέρεται στο 

παράρτημα II. 

2. Η λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX συνίσταται ιδίως στα 

ακόλουθα:  
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α) ανάπτυξη, συντήρηση, διόρθωση σφαλμάτων και διανομή στα εγκεκριμένα 

σημεία πρόσβασης e-CODEX των προϊόντων λογισμικού που αναφέρονται 

στην παράγραφο 1· 

β) ανάπτυξη, συντήρηση, διανομή και ενημέρωση όλων των εγγράφων που 

σχετίζονται με τα στοιχεία του συστήματος e-CODEX και με τα 

υποστηρικτικά προϊόντα λογισμικού που αναφέρονται στην παράγραφο 1 στα 

εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX· 

γ) ανάπτυξη, συντήρηση, ενημέρωση και διανομή στα εγκεκριμένα σημεία 

πρόσβασης e-CODEX αρχείου ρύθμισης παραμέτρων που θα περιέχει 

εξαντλητικό κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX, 

συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών και των εντύπων που επιτρέπεται να 

εφαρμόζει κάθε ένα από τα σημεία αυτά·  

δ) τεχνικές αλλαγές στο e-CODEX και προσθήκη νέων χαρακτηριστικών, 

δημοσιευμένων ως νέων εκδόσεων του e-CODEX, προκειμένου να 

ανταποκρίνεται στις αναδυόμενες απαιτήσεις που ορίζονται από τις 

εκτελεστικές πράξεις οι οποίες αναφέρονται στο άρθρο 5 παράγραφος 2 ή από 

τη συμβουλευτική ομάδα του e-CODEX· 

ε) υποστήριξη και συντονισμό των δοκιμαστικών δραστηριοτήτων, 

συμπεριλαμβανομένης της συνδεσιμότητας, που αφορούν τα εγκεκριμένα 

σημεία πρόσβασης e-CODEX· 

στ) τεχνική υποστήριξη για τους ανταποκριτές του e-CODEX σε σχέση με το 

σύστημα e-CODEX· 

ζ) συντήρηση και διανομή στα εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX των 

μοντέλων επιχειρηματικών διεργασιών, των υποδειγμάτων που ορίζουν την 

ηλεκτρονική μορφή των εγγράφων τα οποία αναφέρονται στο άρθρο 4 

παράγραφος 3 και της υποκείμενης προκαθορισμένης συλλογής μοντέλων 

δεδομένων· 

η) δημοσίευση στον δικτυακό τόπο του eu-LISA καταλόγου με τα εγκεκριμένα 

σημεία πρόσβασης e-CODEX, τα οποία έχουν κοινοποιηθεί στον eu-LISA, 

καθώς και των διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών που 

επιτρέπεται να εφαρμόζει κάθε ένα από τα σημεία αυτά· 

θ) ανταπόκριση σε αιτήματα για τεχνικές συμβουλές και υποστήριξη από τις 

υπηρεσίες της Επιτροπής στο πλαίσιο της εκπόνησης των εκτελεστικών 

πράξεων που προβλέπονται στο άρθρο 5 παράγραφος 2·  

ι) εκπόνηση και διανομή στα εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX νέων 

μοντέλων επιχειρηματικών διεργασιών και υποδειγμάτων που ορίζουν την 

ηλεκτρονική μορφή των εγγράφων τα οποία αναφέρονται στο άρθρο 4 

παράγραφος 3, μεταξύ άλλων με τη διοργάνωση και τη διευκόλυνση 

εργαστηρίων με τους ανταποκριτές του e-CODEX. 

3. Ο eu-LISA είναι υπεύθυνος για τα ακόλουθα πρόσθετα καθήκοντα: 

α) παροχή, λειτουργία και συντήρηση σε τεχνικές εγκαταστάσεις του eu-LISA 

της υποδομής υλισμικού και λογισμικού ΤΠ που είναι απαραίτητη για την 

εκτέλεση των καθηκόντων του·  

β) παροχή, λειτουργία και συντήρηση κεντρικής πλατφόρμας δοκιμών·  
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γ) ενημέρωση του ευρέος κοινού από το διαδίκτυο σχετικά με το e-CODEX, 

μέσω μιας σειράς διαύλων επικοινωνίας μεγάλης κλίμακας, όπως δικτυακοί 

τόποι ή πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης· 

δ) εκπόνηση, επικαιροποίηση και διαδικτυακή διανομή μη τεχνικών 

πληροφοριών σχετικά με το σύστημα e-CODEX και τις δραστηριότητες που 

διενεργεί ο eu-LISA. 

4. Ο eu-LISA διαθέτει πόρους σε επιφυλακή κατά τις εργάσιμες ώρες ώστε να παρέχει 

ενιαίο σημείο επαφής, το οποίο τα εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX 

μπορούν να ενημερώνουν για θέματα ασφαλείας. Μετά από τέτοιου είδους 

ειδοποιήσεις, ο eu-LISA αναλύει το ζήτημα ασφαλείας και, εάν είναι απαραίτητο, 

ενημερώνει τα εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX που επηρεάζονται από το 

εν λόγω ζήτημα. 

Άρθρο 7  

Αρμοδιότητες των κρατών μελών  

1. Τα κράτη μέλη τηρούν κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX 

που λειτουργούν εντός της επικράτειάς τους, των διασυνοριακών αστικών και 

ποινικών διαδικασιών, καθώς και των εντύπων, που επιτρέπεται να εφαρμόζει κάθε 

σημείο πρόσβασης. Κοινοποιούν αμελλητί τις αλλαγές στον eu-LISA, χωρίς αυτό να 

επηρεάζει την ετήσια ενημέρωση η οποία προβλέπεται στο άρθρο 14. 

2. Κάθε κράτος μέλος ορίζει έως και πέντε ανταποκριτές e-CODEX. Μόνον οι 

ανταποκριτές αυτοί έχουν το δικαίωμα να ζητούν και να λαμβάνουν την τεχνική 

υποστήριξη που αναφέρεται στο άρθρο 6 παράγραφος 2 στοιχείο στ). 

Άρθρο 8  

Αρμοδιότητες των οντοτήτων που χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX. 

1. Η οντότητα που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX είναι 

υπεύθυνη για την ασφαλή εγκατάσταση και λειτουργία του. Η αρμοδιότητα αυτή 

περιλαμβάνει τις απαραίτητες προσαρμογές στον σύνδεσμο που αναφέρεται στο 

άρθρο 4 παράγραφος 2 στοιχείο β) ώστε να καταστεί συμβατός με τα όποια 

συνδεδεμένα συστήματα, καθώς και τις όποιες άλλες απαραίτητες τεχνικές 

προσαρμογές στα συνδεδεμένα συστήματά του. 

2. Η οντότητα που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX παρέχει 

μηχανισμό στο ή στα συνδεδεμένα συστήματά της που επιτρέπει την ανάκτηση 

σχετικών δεδομένων όσον αφορά τη χρήση διασυνοριακών αστικών και ποινικών 

διαδικασιών σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις των νομικών πράξεων που 

απαριθμούνται στο παράρτημα I. 

3. Η ευθύνη για τυχόν ζημιά που προκύπτει από τη λειτουργία εγκεκριμένου σημείου 

πρόσβασης e-CODEX και των όποιων συνδεδεμένων συστημάτων βαρύνει την 

οντότητα που χειρίζεται το εν λόγω εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX. 

Άρθρο 9  

Παράδοση και ανάληψη 

1. Η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX υποβάλλει, έως τις 

31 Δεκεμβρίου 2022 το αργότερο, κοινό έγγραφο παράδοσης στον eu-LISA, στο 

οποίο καθορίζονται οι λεπτομερείς ρυθμίσεις για τη μεταφορά του συστήματος e-
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CODEX, συμπεριλαμβανομένων των κριτηρίων για την επιτυχία της διαδικασίας 

παράδοσης και της ολοκλήρωσης, καθώς και σχετική τεκμηρίωση, όπως καθορίζεται 

από τις εκτελεστικές πράξεις σύμφωνα με το άρθρο 5 παράγραφος 1 στοιχείο γ), 

συμπεριλαμβανομένων διατάξεων σχετικά με τα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας ή τα δικαιώματα χρήσης που σχετίζονται με το σύστημα e-CODEX, 

αλλά και το υποστηρικτικό λογισμικό που παρατίθεται στο παράρτημα II, ώστε να 

μπορεί ο eu-LISA να ανταποκρίνεται στις αρμοδιότητές του σύμφωνα με το 

άρθρο 6.  

2. Για έξι μήνες κατ’ ανώτατο όριο μετά την παράδοση του εγγράφου παράδοσης που 

αναφέρεται στην παράγραφο 1, λαμβάνει χώρα διαδικασία παράδοσης/ανάληψης 

μεταξύ της οντότητας που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX και του eu-LISA. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-

CODEX διατηρεί πλήρη ευθύνη για το σύστημα και διασφαλίζει ότι εκτελούνται 

μόνο δραστηριότητες διορθωτικής συντήρησης, εξαιρουμένων τυχόν άλλων ειδών 

αλλαγών επ’ αυτού. Ειδικότερα, δεν παρέχει καμία νέα έκδοση του συστήματος e-

CODEX.  

3. Η Επιτροπή παρακολουθεί τη διαδικασία παράδοσης/ανάληψης ώστε να 

διασφαλιστεί ότι οι λεπτομερείς ρυθμίσεις της διαδικασίας εφαρμόζονται σωστά από 

την οντότητα που διαχειρίζεται το σύστημα e-CODEX και τον eu-LISA, βάσει των 

κριτηρίων που αναφέρονται στην παράγραφο 1. 

4. Ο eu-LISA αναλαμβάνει την ευθύνη για το σύστημα e-CODEX την ημερομηνία 

κατά την οποία η Επιτροπή κηρύσσει επιτυχή την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

παράδοσης/ανάληψης που αναφέρεται στην παράγραφο 2, και όχι νωρίτερα από την 

1η Ιουλίου 2023. 

Άρθρο 10  

Ασφάλεια  

1. Μετά την επιτυχή ανάληψη του συστήματος e-CODEX, ο eu-LISA είναι υπεύθυνος 

για τη διατήρηση υψηλού επιπέδου ασφάλειας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 

του, συμπεριλαμβανομένης της ασφάλειας της υποδομής ΤΠ υλισμικού και 

λογισμικού που αναφέρεται στο άρθρο 6 παράγραφος 3. Ειδικότερα, ο eu-LISA 

διασφαλίζει ότι καταρτίζεται και συντηρείται σχέδιο ασφαλείας του e-CODEX και 

ότι το σύστημα e-CODEX λειτουργεί σύμφωνα μ’ αυτό το σχέδιο ασφαλείας, 

λαμβάνοντας υπόψη τη διαβάθμιση των πληροφοριών που υποβάλλονται σε 

επεξεργασία στο e-CODEX και τους κανόνες ασφαλείας πληροφοριών του eu-LISA. 

Το σχέδιο αυτό προβλέπει τακτικές επιθεωρήσεις και ελέγχους ασφαλείας, 

συμπεριλαμβανομένων αξιολογήσεων ασφαλείας λογισμικού του συστήματος e-

CODEX με τη συμμετοχή των οντοτήτων που χειρίζονται σημείο πρόσβασης e-

CODEX. 

2. Κατά την εκπλήρωση των αρμοδιοτήτων του, ο eu-LISA εφαρμόζει τις αρχές της 

ασφάλειας ήδη από τον σχεδιασμό και της προστασίας δεδομένων ήδη από τον 

σχεδιασμό και εξ ορισμού. Οι διαβαθμισμένες πληροφορίες δεν διαβιβάζονται μέσω 

του e-CODEX, εκτός εάν ο eu-LISA πιστοποιήσει το σύστημα και οι αρμόδιες 

εθνικές αρχές ασφαλείας των κρατών μελών πιστοποιήσουν τα σημεία πρόσβασης.  

3. Η οντότητα που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX έχει την 

αποκλειστική ευθύνη για την ασφάλεια του εν λόγω σημείου πρόσβασης, 

συμπεριλαμβανομένης της ασφάλειας των δεδομένων που διαβιβάζονται μέσω 

αυτού.  
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Κοινοποιεί αμελλητί οποιοδήποτε ζήτημα ασφαλείας στον eu-LISA και στο κράτος 

μέλος που τηρεί τον κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX 

όπου απαριθμείται το εν λόγω σημείο πρόσβασης ή, στην περίπτωση σημείου 

πρόσβασης που τελεί υπό τη διαχείριση θεσμικού οργάνου, φορέα ή οργανισμού της 

Ένωσης, ενημερώνει την Επιτροπή. 

Ο eu-LISA αναπτύσσει κανόνες ασφαλείας και οδηγίες σχετικά με τα σημεία 

πρόσβασης e-CODEX. Η οντότητα που χειρίζεται εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-

CODEX παρέχει στον eu-LISA δηλώσεις που αποδεικνύουν τη συμμόρφωσή της με 

τους κανόνες για την ασφάλεια των σημείων πρόσβασης e-CODEX. Οι δηλώσεις 

αυτές ενημερώνονται σε ετήσια βάση ή όποτε απαιτείται για οιονδήποτε λόγο 

αλλαγή. 

Άρθρο 11  

Συμβουλευτική ομάδα e-CODEX 

1. Από την 1η Ιανουαρίου 2023, η συμβουλευτική ομάδα e-CODEX που συγκροτείται 

σύμφωνα με το άρθρο 27 στοιχείο δγ) του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726 παρέχει στον 

eu-LISA την απαραίτητη εμπειρογνωμοσύνη σχετικά με το σύστημα e-CODEX, 

ιδίως στο πλαίσιο της κατάρτισης του ετήσιου προγράμματος εργασίας του και της 

ετήσιας έκθεσης δραστηριοτήτων του. Παρακολουθεί επίσης την κατάσταση της 

εφαρμογής στα κράτη μέλη. Η συμβουλευτική ομάδα ενημερώνεται για τυχόν 

θέματα ασφαλείας. 

2. Κατά τη διαδικασία παράδοσης/ανάληψης, η συμβουλευτική ομάδα e-CODEX 

συνεδριάζει τακτικά, τουλάχιστον κάθε δεύτερο μήνα, έως ότου ολοκληρωθεί 

επιτυχώς η διαδικασία ανάληψης.  

3. Η συμβουλευτική ομάδα e-CODEX υποβάλλει έκθεση μετά από κάθε συνεδρίαση 

στο συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος. Παρέχει τεχνική εμπειρογνωμοσύνη 

για την υποστήριξη των καθηκόντων του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος 

και παρακολουθεί την κατάσταση της εφαρμογής στα κράτη μέλη. 

4. Στο έργο της συμβουλευτικής ομάδας e-CODEX συμβάλλουν οι επαγγελματικές 

οργανώσεις και τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη που συμμετείχαν στη διαχείριση του 

συστήματος e-CODEX κατά τη στιγμή της παράδοσής του. 

Άρθρο 12  

Συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος 

1. Έως την 1η Ιανουαρίου 2023, το διοικητικό συμβούλιο του eu-LISA συγκροτεί 

συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος e-CODEX αποτελούμενο από δέκα μέλη. 

2. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος αποτελείται από οκτώ μέλη 

διορισμένα από το διοικητικό συμβούλιο, τον πρόεδρο της συμβουλευτικής ομάδας 

που αναφέρεται στο άρθρο 11 και ένα μέλος διορισμένο από την Επιτροπή. Το 

διοικητικό συμβούλιο διασφαλίζει ότι τα μέλη που διορίζει στο συμβούλιο 

διαχείρισης του προγράμματος διαθέτουν την απαραίτητη εμπειρία και 

εμπειρογνωμοσύνη σχετικά με το σύστημα e-CODEX. 

3. Ο eu-LISA συμμετέχει στις εργασίες του συμβουλίου διαχείρισης του 

προγράμματος. Για τον σκοπό αυτόν, εκπρόσωποι του eu-LISA παρίστανται στις 

συνεδριάσεις του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος, προκειμένου να 
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υποβάλλουν εκθέσεις σχετικά με τις εργασίες που αφορούν το σύστημα e-CODEX 

και τυχόν άλλες συναφείς εργασίες και δραστηριότητες. 

4. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος συνέρχεται τουλάχιστον μία φορά το 

τρίμηνο, και συχνότερα όταν αυτό απαιτείται. Διασφαλίζει την κατάλληλη 

διαχείριση του συστήματος e-CODEX, ιδίως κατά τη διαδικασία 

παράδοσης/ανάληψης και όσον αφορά την εφαρμογή των πράξεων που εκδίδονται 

σύμφωνα με το άρθρο 5 παράγραφος 2. Το συμβούλιο διαχείρισης του 

προγράμματος υποβάλλει γραπτές εκθέσεις τακτικά, και εάν είναι δυνατόν κάθε 

δεύτερο μήνα, στο διοικητικό συμβούλιο του eu-LISA σχετικά με την πρόοδο του 

έργου. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος δεν έχει εξουσία λήψης 

αποφάσεων ούτε εντολή να εκπροσωπεί τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

5. Το συμβούλιο διαχείρισης του προγράμματος θεσπίζει τον εσωτερικό κανονισμό 

του, ο οποίος περιλαμβάνει ειδικότερα κανόνες σχετικά με: 

α) την επιλογή του/της προέδρου· 

β) τους τόπους συνεδριάσεων· 

γ) την προετοιμασία των συνεδριάσεων· 

δ) αποδοχή εμπειρογνωμόνων στις συνεδριάσεις, συμπεριλαμβανομένων 

επαγγελματικών οργανώσεων και άλλων ενδιαφερόμενων μερών που 

συμμετέχουν στη διαχείριση του συστήματος e-CODEX κατά τη στιγμή της 

παράδοσής του· 

ε) σχέδια επικοινωνίας που διασφαλίζουν πλήρη ενημέρωση στα μη 

συμμετέχοντα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

6. Η προεδρία του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος ασκείται από κράτος 

μέλος το οποίο δεσμεύεται πλήρως τόσο από τις νομικές πράξεις που απαριθμούνται 

στο παράρτημα I και εμπεριέχουν το e-CODEX στο πεδίο εφαρμογής τους, όσο και 

από τις νομικές πράξεις που διέπουν την ανάπτυξη, την εγκατάσταση, τη λειτουργία 

και τη χρήση όλων των μεγάλων πληροφοριακών συστημάτων που διαχειρίζεται ο 

eu-LISA. 

7. Όλα τα έξοδα ταξιδιού και παραμονής που πραγματοποιούνται από τα μέλη του 

συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος καταβάλλονται από τον eu-LISA. Το 

άρθρο 10 του εσωτερικού κανονισμού του eu-LISA εφαρμόζεται, τηρουμένων των 

αναλογιών.  

8. Για τη γραμματεία του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος μεριμνά ο eu-

LISA. 

Άρθρο 13  

Κατάρτιση 

Ο eu-LISA εκτελεί καθήκοντα σχετικά με την παροχή κατάρτισης όσον αφορά την τεχνική 

χρήση του συστήματος e-CODEX σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2018/1726, 

συμπεριλαμβανομένης της παροχής διαδικτυακού εκπαιδευτικού υλικού.  
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Άρθρο 14  

Κοινοποιήσεις 

1. Έως τις 31 Ιανουαρίου κάθε έτους μετά την επιτυχή ανάληψη του συστήματος e-

CODEX από τον eu-LISA, τα κράτη μέλη κοινοποιούν στον eu-LISA τις ακόλουθες 

πληροφορίες: 

α) τον κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX που 

λειτουργούν εντός της επικράτειάς τους, καθώς και τις διασυνοριακές αστικές 

και ποινικές διαδικασίες και τα έντυπα που επιτρέπεται να εφαρμόζει κάθε 

σημείο πρόσβασης e-CODEX, όπως αναφέρεται στο άρθρο 7 παράγραφος 1· 

β) κατάλογο των διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών για τις οποίες 

χρησιμοποιούν το σύστημα e-CODEX και τον βαθμό στον οποίο το εν λόγω 

σύστημα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για καθεμία από τις διαδικασίες αυτές· 

γ) τον αριθμό των μηνυμάτων που αποστέλλονται και λαμβάνονται από κάθε 

εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX το οποίο λειτουργεί εντός της 

επικράτειάς τους, ομαδοποιημένα ανά αντίστοιχο εγκεκριμένο σημείο 

πρόσβασης e-CODEX και διασυνοριακή αστική και ποινική διαδικασία· 

δ) τον αριθμό και τον τύπο περιστατικών που αντιμετωπίζουν οι οντότητες οι 

οποίες χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX εντός της 

επικράτειας του κράτους μέλους και που επηρεάζουν την ασφάλεια του 

συστήματος e-CODEX. 

2. Έως τις 31 Ιανουαρίου κάθε έτους μετά την επιτυχή ανάληψη του συστήματος e-

CODEX από τον eu-LISA, η Επιτροπή κοινοποιεί στον eu-LISA τις ακόλουθες 

πληροφορίες: 

α) τον κατάλογο των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX που 

χειρίζονται τα θεσμικά όργανα, οι φορείς και οι οργανισμοί της Ένωσης, 

καθώς και τις διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες και τα έντυπα 

που επιτρέπεται να εφαρμόζει κάθε σημείο πρόσβασης e-CODEX, όπως 

αναφέρεται στο άρθρο 5 παράγραφος 4· 

β) κατάλογο των διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών για τις οποίες 

χρησιμοποιούν το σύστημα e-CODEX και τον βαθμό στον οποίο το εν λόγω 

σύστημα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για καθεμία από τις διαδικασίες αυτές· 

γ) τον αριθμό των μηνυμάτων που αποστέλλονται και λαμβάνονται από κάθε 

εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX το οποίο χειρίζονται τα θεσμικά 

όργανα, οι φορείς και οι οργανισμοί της Ένωσης, ομαδοποιημένα ανά 

αντίστοιχο εγκεκριμένο σημείο πρόσβασης e-CODEX και διασυνοριακή 

αστική και ποινική διαδικασία· 

δ) τον αριθμό και τον τύπο περιστατικών που αντιμετωπίζουν οι οντότητες που 

χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-CODEX τα οποία τελούν υπό τη 

διαχείριση των θεσμικών οργάνων, φορέων και οργανισμών της Ένωσης και 

που επηρεάζουν την ασφάλεια του συστήματος e-CODEX. 

Άρθρο 15  

Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων 

1. Για πρώτη φορά δύο χρόνια μετά την ανάληψη της αρμοδιότητας για το σύστημα e-

CODEX, και στη συνέχεια κάθε δύο χρόνια, ο eu-LISA υποβάλλει έκθεση στην 
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Επιτροπή σχετικά με την τεχνική λειτουργία και τη χρήση του εν λόγω συστήματος, 

μεταξύ άλλων ως προς την ασφάλειά του. 

2. Ο eu-LISA ενοποιεί τα στοιχεία που λαμβάνει από την Επιτροπή και τα κράτη μέλη 

σύμφωνα με το άρθρο 14 και παρέχει τους ακόλουθους δείκτες στο πλαίσιο της 

έκθεσης που προβλέπεται στην παράγραφο 1: 

α) τον κατάλογο και τον αριθμό των διασυνοριακών αστικών και ποινικών 

διαδικασιών για τις οποίες χρησιμοποιήθηκε το σύστημα e-CODEX κατά την 

περίοδο αναφοράς· 

β) τον αριθμό των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX για κάθε κράτος 

μέλος και για κάθε αστική και ποινική διαδικασία· 

γ) τα στάδια των διασυνοριακών αστικών και ποινικών διαδικασιών για τις 

οποίες μπορεί να χρησιμοποιηθεί το σύστημα e-CODEX, για κάθε κράτος 

μέλος· 

δ) τον αριθμό των μηνυμάτων που αποστέλλονται μέσω του συστήματος για κάθε 

αστική και ποινική διαδικασία μεταξύ καθενός από τα εγκεκριμένα σημεία 

πρόσβασης e-CODEX· 

ε) τον αριθμό και τον τύπο περιστατικών που επηρεάζουν την ασφάλεια του 

συστήματος e-CODEX και πληροφορίες συμμόρφωσης με το σχέδιο 

ασφαλείας του e-CODEX. 

3. Για πρώτη φορά τρία χρόνια μετά την ανάληψη της αρμοδιότητας από τον eu-LISA 

για το σύστημα e-CODEX, και στη συνέχεια κάθε τέσσερα χρόνια, η Επιτροπή 

εκπονεί συνολική αξιολόγηση του συστήματος e-CODEX. Αυτή η συνολική 

αξιολόγηση περιλαμβάνει αξιολόγηση της εφαρμογής του παρόντος κανονισμού και 

εξέταση των αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν σε σχέση με τους στόχους και 

μπορεί να προτείνει πιθανές μελλοντικές δράσεις. Κατά την πρώτη αξιολόγηση, η 

Επιτροπή επανεξετάζει επίσης τον ρόλο του συμβουλίου διαχείρισης του 

προγράμματος και τη συνέχισή του. Η Επιτροπή διαβιβάζει την έκθεση αξιολόγησης 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο. 

Άρθρο 16  

Τροποποιήσεις του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726 

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2018/1726 τροποποιείται ως εξής: 

(1) στο άρθρο 1, παρεμβάλλεται η ακόλουθη παράγραφος 4α: 

«4α. Ο Οργανισμός είναι αρμόδιος για την ανάπτυξη και τη λειτουργική διαχείριση, 

συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών εξελίξεων, του μηχανοργανωμένου 

συστήματος επικοινωνίας σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές διαδικασίες 

(σύστημα e-CODEX.)»· 

(2) παρεμβάλλεται το ακόλουθο άρθρο 8β: 

«Άρθρο 8β 

Καθήκοντα σε σχέση με το σύστημα e-CODEX  

Σε σχέση με το σύστημα e-CODEX, ο Οργανισμός εκτελεί: 

α) τα καθήκοντα που του ανατίθενται βάσει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

XXX/20XX του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου*·  
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β) καθήκοντα σχετικά με την κατάρτιση στην τεχνική χρήση του συστήματος e-

CODEX, συμπεριλαμβανομένης της παροχής διαδικτυακού εκπαιδευτικού 

υλικού. 

__________  

* σχετικά με ένα μηχανοργανωμένο σύστημα επικοινωνίας σε διασυνοριακές 

αστικές και ποινικές διαδικασίες (σύστημα e-CODEX), και για την τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726 (ΕΕ L …).»· 

(3) το άρθρο 14 παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«1. Ο Οργανισμός παρακολουθεί τις εξελίξεις που σημειώνονται στην έρευνα 

σχετικά με τη λειτουργική διαχείριση του SIS II, του VIS, του Eurodac, του 

ΣΕΕ, του ETIAS, του DubliNet, του ECRIS-TCN, του e-CODEX και άλλων 

πληροφοριακών συστημάτων μεγάλης κλίμακας όπως αναφέρεται στο άρθρο 1 

παράγραφος 5.» 

(4) στο άρθρο 19, η παράγραφος 1 τροποποιείται ως εξής:  

α) το στοιχείο λβ) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«λβ) εγκρίνει εκθέσεις σχετικά με την τεχνική λειτουργία των ακόλουθων: 

i) του SIS σύμφωνα με το άρθρο 60 παράγραφος 7 του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1861 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου* 

και το άρθρο 74 παράγραφος 8 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1862 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου**· 

ii) του VIS σύμφωνα με το άρθρο 50 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΚ) 

αριθ. 767/2008 και το άρθρο 17 παράγραφος 3 της 

απόφασης 2008/633/ΔΕΥ· 

iii) του ΣΕΕ σύμφωνα με το άρθρο 72 παράγραφος 4 του κανονισμού 

(ΕΕ) 2017/2226· 

iv) του ETIAS σύμφωνα με το άρθρο 92 παράγραφος 4 του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1240· 

v) του ECRIS-TCN και της εφαρμογής αναφοράς ECRIS σύμφωνα με το 

άρθρο 36 παράγραφος 8 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/816 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου***· 

vi) των συνιστωσών διαλειτουργικότητας σύμφωνα με το άρθρο 78 

παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/817 και το άρθρο 74 

παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/818·  

vii) του συστήματος e-CODEX σύμφωνα με το άρθρο 14 παράγραφος 1 του 

κανονισμού (ΕΕ) XXX της 20XX [ο παρών κανονισμός] 

__________ 

* Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1861 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 28ης Νοεμβρίου 2018, σχετικά με την εγκατάσταση, τη 

λειτουργία και τη χρήση του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν (SIS) στον 

τομέα των συνοριακών ελέγχων, την τροποποίηση της σύμβασης εφαρμογής 

της συμφωνίας Σένγκεν και την τροποποίηση και την κατάργηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1987/2006 (ΕΕ L 312 της 7.12.2018, σ. 14). 
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** Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1862 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 28ης Νοεμβρίου 2018, σχετικά με την εγκατάσταση, τη 

λειτουργία και τη χρήση του Συστήματος Πληροφοριών Σένγκεν (SIS) στον 

τομέα της αστυνομικής συνεργασίας και της δικαστικής συνεργασίας σε 

ποινικές υποθέσεις, την τροποποίηση και κατάργηση της απόφασης 

2007/533/ΔΕΥ του Συμβουλίου και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 

1986/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και της 

απόφασης 2010/261/ΕΕ της Επιτροπής. (ΕΕ L 312 της 7.12.2018, σ. 56). 

*** Κανονισμός (ΕΕ) 2019/816 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 2019, για τη θέσπιση κεντρικού συστήματος 

εντοπισμού των κρατών μελών που διαθέτουν πληροφορίες σχετικά με 

καταδικαστικές αποφάσεις εις βάρος υπηκόων τρίτων χωρών και ανιθαγενών 

(ECRIS-TCN), με σκοπό τη συμπλήρωση του Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου, και για την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1726 (ΕΕ L 135 της 22.5.2019, σ. 1).» · 

β) το στοιχείο λθ) αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«λθ) εξασφαλίζει την ετήσια δημοσίευση των ακόλουθων: 

i) του καταλόγου των αρμόδιων αρχών που εξουσιοδοτούνται να 

πραγματοποιούν απευθείας αναζήτηση στα δεδομένα που περιέχονται 

στο SIS, σύμφωνα με το άρθρο 41 παράγραφος 8 του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1861 και το άρθρο 56 παράγραφος 7 του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1862, μαζί με τον κατάλογο των υπηρεσιών των εθνικών 

συστημάτων του SIS (N.SIS) και των τμημάτων SIRENE σύμφωνα με το 

άρθρο 7 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1861 και το άρθρο 7 

παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1862 αντίστοιχα· 

ii) του καταλόγου των αρμόδιων αρχών σύμφωνα με το άρθρο 65 

παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2017/2226· 

iii) του καταλόγου των αρμόδιων αρχών σύμφωνα με το άρθρο 87 

παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1240· 

iv) του καταλόγου των κεντρικών αρχών σύμφωνα με το άρθρο 34 

παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/816· 

v) του καταλόγου των αρχών σύμφωνα με το άρθρο 71 παράγραφος 1 του 

κανονισμού (ΕΕ) 2019/817 και το άρθρο 67 παράγραφος 1 του 

κανονισμού (ΕΕ) 2019/818· 

vi) του καταλόγου των εγκεκριμένων σημείων πρόσβασης e-CODEX 

σύμφωνα με το άρθρο 6 παράγραφος 2 στοιχείο η) του κανονισμού 

(ΕΕ) XXX της 20ΧΧ [σχετικά με το σύστημα e-CODEX – ο παρών 

κανονισμός],»· 

(5) στο άρθρο 27 παράγραφος 1, παρεμβάλλεται το ακόλουθο στοιχείο δγ): 

«δγ) συμβουλευτική ομάδα e-CODEX·». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

Τελικές διατάξεις 

Άρθρο 17  

Διαδικασία επιτροπής 

1. Η Επιτροπή επικουρείται από επιτροπή. Η εν λόγω επιτροπή αποτελεί επιτροπή κατά 

την έννοια του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 182/2011. 

2. Όταν γίνεται παραπομπή στην παρούσα παράγραφο, εφαρμόζεται το άρθρο 5 του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 182/2011. 

Άρθρο 18  

Κόστος 

1. Το κόστος για την εκτέλεση των καθηκόντων που αναφέρονται στο άρθρο 6 βαρύνει 

τον γενικό προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Το κόστος για τα καθήκοντα που αναφέρονται στο άρθρο 7 και στο άρθρο 8 βαρύνει 

τα κράτη μέλη και τις οντότητες που χειρίζονται εγκεκριμένα σημεία πρόσβασης e-

CODEX αντίστοιχα. 

Άρθρο 19  

Έναρξη ισχύος  

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα στα κράτη 

μέλη σύμφωνα με τις Συνθήκες. 

 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος 
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής στη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ 

 1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.4. Στόχοι  

 1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

 1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 1.7. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης  

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων  

 2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου  

 2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που επηρεάζονται  

 3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

 3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

 3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις  

 3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

 3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

 3.2.5. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση  

 3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας  

Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με ένα 

μηχανοργανωμένο σύστημα επικοινωνίας σε διασυνοριακές αστικές και ποινικές 

διαδικασίες (σύστημα e-CODEX), και για την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΕ) 2018/1726  

1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής (ομάδα προγραμμάτων) 

Επενδύοντας στους ανθρώπους, κοινωνική συνοχή & αξίες, δικαιοσύνη, δικαιώματα 

και αξίες 

1.3. Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά:  

 νέα δράση  

 νέα δράση μετά από πιλοτικό έργο / προπαρασκευαστική ενέργεια
39

  

 την παράταση υφιστάμενης δράσης  

 συγχώνευση ή αναπροσανατολισμό μίας ή περισσότερων δράσεων προς 

άλλη/νέα δράση  

1.4. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας  

1.4.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών, συμπεριλαμβανομένου 

λεπτομερούς χρονοδιαγράμματος για τη σταδιακή υλοποίηση της πρωτοβουλίας 

Στόχος της παρούσας νομικής πρότασης είναι η θέσπιση του συστήματος e-CODEX 

και η ανάθεση στον eu-LISA (στο εξής: ο Οργανισμός) της λειτουργικής του 

διαχείρισης και των περαιτέρω τεχνικών εξελίξεων του συστήματος εντός των 

αρμοδιοτήτων του Οργανισμού που ορίζονται στο άρθρο 6. 

Το σύστημα e-CODEX αναπτύχθηκε μεταξύ 2010 και 2016 από 21 κράτη μέλη της 

ΕΕ με τη συμμετοχή και άλλων χωρών/εδαφών και οργανισμών. Το συνολικό 

κόστος ανάπτυξης του έργου ήταν περίπου 24 εκατ. EUR, εκ των οποίων το 50 % 

χρηματοδοτήθηκε από επιχορηγήσεις της ΕΕ και το 50 % από τα συμμετέχοντα 

κράτη μέλη. Επιπλέον ποσό 2 εκατ. EUR χορηγήθηκε προς συντήρηση του e-

CODEX μεταξύ 2016 και 2018 (έργο Me-CODEX) και ακόμη 3 εκατ. EUR 

διατέθηκαν μέσω επιχορήγησης για συντήρηση του συστήματος μεταξύ 2019 και 

2021 (έργο Me-CODEX II). Η παράδοση του e-CODEX στον eu-LISA προβλέπεται 

να πραγματοποιηθεί το πρώτο εξάμηνο του 2023. Επομένως, θα χρειαστεί ένα 

περαιτέρω πρόγραμμα συντήρησης για την κάλυψη της ανάγκης συντήρησης του 

συστήματος κατά την περίοδο 2021-2023. 

Το σύστημα τελεί και θα συνεχίσει να τελεί υπό τη διαχείριση των χρηστών του 

(κράτη μέλη) με αποκεντρωμένο τρόπο, με κάθε κράτος μέλος να χειρίζεται ένα ή 

περισσότερα σημεία πρόσβασης e-CODEX. Για να δημιουργήσει σημείο 

πρόσβασης, ένα κράτος μέλος χρησιμοποιεί τα προϊόντα λογισμικού που τηρεί ο eu-

LISA και λαμβάνει απ’ αυτόν τεχνική βοήθεια κατά τις φάσεις εγκατάστασης και 
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 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 58 παράγραφος 2 στοιχείο α) ή β) του δημοσιονομικού κανονισμού. 
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διαμόρφωσης του σημείου πρόσβασης. Ο eu-LISA παρέχει επίσης στήριξη στην 

επιχειρησιακή ανάπτυξη των σημείων πρόσβασης. 

Η Επιτροπή διατηρεί τον πολιτικής υφής ρόλο της στην παρακολούθηση και την 

καθοδήγηση των εργασιών που πραγματοποιούνται στον eu-LISA, ορίζοντας τα 

στοιχεία υψηλού επιπέδου του συστήματος e-CODEX μέσω εκτελεστικών πράξεων 

και προσπαθώντας να καθιερώσει το σύστημα e-CODEX ως τον ασφαλή δίαυλο 

επικοινωνίας που χρησιμοποιείται για τη δικαστική συνεργασία στο πλαίσιο 

καταλόγου διασυνοριακών δικαστικών διαδικασιών στην ΕΕ. 

Βραχυπρόθεσμη κάλυψη αναγκών: Ο eu-LISA να καταστεί λειτουργικός έως τις 

30 Ιουνίου 2023 σε σχέση με την εκτέλεση των καθηκόντων που ορίζονται στο 

άρθρο 6. 

Μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών: Η σταδιακή καθιέρωση του συστήματος e-

CODEX ως της κύριας ψηφιακής λύσης για τη διασυνοριακή συνεργασία μεταξύ 

δικαστικών αρχών και για τις διασυνοριακές δικαστικές διαδικασίες στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

1.4.2. Προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης (που μπορεί να προκύπτει από 

διάφορους παράγοντες, π.χ. οφέλη από τον συντονισμό, ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα ή συμπληρωματικότητα). Για τους σκοπούς του παρόντος σημείου 

«προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης» είναι η αξία που απορρέει από την 

ενωσιακή παρέμβαση και η οποία προστίθεται στην αξία που θα είχε δημιουργηθεί αν 

τα κράτη μέλη ενεργούσαν μεμονωμένα. 

Λόγοι για ανάληψη δράσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο (εκ των προτέρων): Ελλείψει 

ενωσιακής δράσης, υπάρχει κίνδυνος τα κράτη μέλη να αναπτύξουν εθνικά 

συστήματα ΤΠ κατά τρόπο ανεξάρτητο, με αποτέλεσμα την έλλειψη 

διαλειτουργικότητας μεταξύ τους. Η λειτουργική διαχείριση και οι περαιτέρω 

τεχνικές εξελίξεις σε επίπεδο ΕΕ αποτελούν τον μόνο τρόπο να επιτευχθεί 

διαλειτουργικό σύστημα διασυνοριακής επικοινωνίας μεταξύ των δικαστικών 

αρχών. 

Αναμενόμενη προστιθέμενη αξία της Ένωσης (εκ των υστέρων): Τα πιλοτικά έργα 

e-CODEX που εκτελέστηκαν από τα κράτη μέλη καταδεικνύουν τις δυνατότητες του 

συστήματος για την ψηφιοποίηση διαδικασιών όπως οι ευρωπαϊκές μικροδιαφορές ή 

η ευρωπαϊκή διαταγή πληρωμής στον τομέα του αστικού δικαίου, ή για την 

ανταλλαγή αιτήσεων αμοιβαίας νομικής συνδρομής και ευρωπαϊκών εντολών 

έρευνας στον τομέα του ποινικού δικαίου.  

Η διαχείριση του e-CODEX από τον eu-LISA θα συμβάλει στην εξάλειψη των 

περιοριστικών αυτών παραγόντων μέσω των εξής τρόπων: 

Την παροχή ετοιμοπαράδοτης λύσης που θα δημιουργήσει οικονομίες κλίμακας, 

καθώς η ΕΕ θα πρέπει να συντηρεί μία μόνο λύση ΤΠ για την ασφαλή διασυνοριακή 

επικοινωνία στον τομέα της δικαιοσύνης. Συνεπώς, το κόστος ψηφιοποίησης των 

διασυνοριακών διαδικασιών για τα κράτη μέλη αναμένεται να μειωθεί και να μην 

αποτελεί πλέον τόσο μεγάλο εμπόδιο. Όταν τα κράτη μέλη δεν διαθέτουν εργαλεία 

για την εκπλήρωση των απαιτήσεων του συστήματος, η ΕΕ θα μπορούσε να παρέχει 

εφαρμογές αναφοράς βάσει του e-CODEX.  

Η καθιέρωση του e-CODEX ως σταθερής βιώσιμης λύσης θα δημιουργήσει την 

πεποίθηση στα κράτη μέλη ότι οι επενδύσεις σε τοπικά συστήματα που συνδέονται 

με το e-CODEX δεν θα είναι βραχύβιες και θα έχουν συνεπώς τη δυνατότητα να 

δημιουργήσουν την αναμενόμενη απόδοση επί της επένδυσης.  
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Περαιτέρω νομοθετικές προτάσεις της ΕΕ για την ψηφιοποίηση των δικαστικών 

διαδικασιών μπορούν ήδη να αναφέρουν το e-CODEX ως το προτιμώμενο σύστημα 

ΤΠ για τη διασυνοριακή επικοινωνία, γεγονός το οποίο διευκολύνει τη 

μεταγενέστερη διαδικασία εφαρμογής. 

1.4.3. Διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

Χωρίς σταθερή και σαφώς καθορισμένη δομή διακυβέρνησης και λειτουργική 

οργάνωση, συστήματα όπως το e-CODEX, ακόμη και αν θεωρούνται εξαιρετικά 

χρήσιμα από όλους τους συμμετέχοντες, δεν εξελίσσονται ποτέ πέρα από την 

πιλοτική τους φάση για να προσφέρουν πραγματική προστιθέμενη αξία της Ένωσης. 

1.4.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

Η πρωτοβουλία έρχεται να υποστηρίξει την ψηφιοποίηση ενός καταλόγου νομικών 

πράξεων που εκδίδονται στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας, συμβάλλοντας στη 

δημιουργία ασφαλούς διαύλου επικοινωνίας μεταξύ των αρμόδιων αρχών που 

συμμετέχουν στην εφαρμογή τους. 

Το σύστημα e-CODEX αποτελεί ένα από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής 

ηλεκτρονικής δικαιοσύνης της Επιτροπής με στόχο την ενίσχυση της πρόσβασης και 

της αποτελεσματικότητας της δικαιοσύνης εντός και μεταξύ των κρατών μελών και 

περιλαμβάνεται στο σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή ηλεκτρονική δικαιοσύνη 

2019-2023
40

. Στο πλαίσιο μιας ψηφιακής ενιαίας αγοράς που αποσκοπεί στην 

παροχή υψηλής ταχύτητας, ασφαλών και αξιόπιστων υποδομών και υπηρεσιών, οι 

λύσεις για την προώθηση της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης αποτέλεσαν μέρος του 

σχεδίου δράσης για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση του 2016
41

. Η διαδικτυακή πύλη 

ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, μια υπηρεσία ενιαίας εξυπηρέτησης για δικαστικές 

πληροφορίες στην ΕΕ, προσφέρει στους πολίτες στα κράτη μέλη όπου επιτρέπεται η 

ηλεκτρονική διαβίβαση τη δυνατότητα υποβολής μικροδιαφορών για ευρωπαϊκές 

διαταγές πληρωμής ηλεκτρονικά, χρησιμοποιώντας το σύστημα e-CODEX. 

Το e-CODEX αποτελεί μέρος των υποδομών ψηφιακών υπηρεσιών ηλεκτρονικής 

δικαιοσύνης στο πλαίσιο του μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώπη» (ΜΣΕ)
42

.  

Επιπλέον, ένα από τα στοιχεία του e-CODEX υιοθετήθηκε και διατηρήθηκε από την 

Επιτροπή ως μέρος του δομικού τμήματος της υπηρεσίας eDelivery στο πλαίσιο του 

MΣΕ, γεγονός το οποίο καταδεικνύει ότι πρόκειται για χρήσιμο σύστημα, όχι μόνο 

για τη δικαιοσύνη, αλλά και σε άλλους τομείς. 

Μέχρι στιγμής, το e-CODEX έχει αναπτυχθεί και συντηρείται με ενωσιακή 

χρηματοδότηση ή συγχρηματοδότηση. Με την έγκριση της παρούσας πρότασης, δεν 

θα είναι πλέον απαραίτητη περαιτέρω χρηματοδότηση με επιχορηγήσεις, με 

αποτέλεσμα εξοικονόμηση κόστους για τον προϋπολογισμό της ΕΕ. 
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 Σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή ηλεκτρονική δικαιοσύνη 2019-2023 (ΕΕ C 96 της 13.3.2019, σ. 9). 
41

 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή 

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών Σχέδιο δράσης της ΕΕ για την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση 2016-2020 Επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού της 

διακυβέρνησης COM(2016) 179 final. 
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 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1316/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

11ης Δεκεμβρίου 2013, για τη σύσταση της διευκόλυνσης «Συνδέοντας την Ευρώπη», την 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 913/2010 και την κατάργηση των κανονισμών (ΕΚ) 

αριθ. 680/2007 και (ΕΚ) αριθ. 67/2010 (ΕΕ L 348 της 20.12.2013, σ. 129). 
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Όσον αφορά τις συνέργειες, η παρούσα πρόταση διασφαλίζει ότι τα κράτη μέλη της 

ΕΕ μπορούν να επωφεληθούν από τις επενδύσεις που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 

ώστε να δημιουργηθεί το σύστημα e-CODEX, αλλά και να αποφύγουν περαιτέρω 

δαπάνες για την ανάπτυξη ενός άλλου συστήματος προς κάλυψη της ίδιας 

επιχειρηματικής ανάγκης στον δικαστικό τομέα. 
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1.5. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις  

 περιορισμένη διάρκεια  

–  με ισχύ από [ΗΗ/MM]ΕΕΕΕ έως [ΗΗ/MM]ΕΕΕΕ  

–  Δημοσιονομικές επιπτώσεις από το ΕΕΕΕ έως το ΕΕΕΕ για πιστώσεις 

ανάληψης υποχρεώσεων και από το ΕΕΕΕ έως το ΕΕΕΕ για πιστώσεις 

πληρωμών.  

 απεριόριστη διάρκεια 

– Περίοδος σταδιακής εφαρμογής από το 2022 έως το 2023, 

– και στη συνέχεια πλήρης εφαρμογή. 

1.6. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης
43 

 

 Άμεση διαχείριση από την Επιτροπή 

–  από τις υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού της στις 

αντιπροσωπείες της Ένωσης  

–  από τους εκτελεστικούς οργανισμούς  

 Επιμερισμένη διαχείριση με τα κράτη μέλη  

 Έμμεση διαχείριση με ανάθεση καθηκόντων εκτέλεσης του προϋπολογισμού: 

–  σε τρίτες χώρες ή οργανισμούς που αυτές έχουν ορίσει 

–  σε διεθνείς οργανισμούς και στις οργανώσεις τους (να προσδιοριστούν) 

–  στην ΕΤΕπ και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων 

–  στους οργανισμούς που αναφέρονται στα άρθρα 70 και 71 του 

δημοσιονομικού κανονισμού 

–  σε οργανισμούς δημοσίου δικαίου 

–  σε οργανισμούς που διέπονται από ιδιωτικό δίκαιο και έχουν αποστολή 

δημόσιας υπηρεσίας, στον βαθμό που παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις 

–  σε οργανισμούς που διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο κράτους μέλους, στους 

οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και 

οι οποίοι παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις 

–  σε πρόσωπα επιφορτισμένα με την εκτέλεση συγκεκριμένων δράσεων στην 

ΚΕΠΠΑ βάσει του τίτλου V της ΣΕΕ και τα οποία προσδιορίζονται στην 

αντίστοιχη βασική πράξη. 

– Αν αναφέρονται περισσότεροι του ενός τρόποι διαχείρισης, να διευκρινιστούν στο τμήμα «Παρατηρήσεις». 

Παρατηρήσεις  

Ο eu-LISA διασφαλίζει τη λειτουργική διαχείριση του συστήματος e-CODEX κατά την 

έννοια του άρθρου 6 του παρόντος κανονισμού. 
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 Οι λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης και οι παραπομπές στον δημοσιονομικό 

κανονισμό είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο BudgWeb: 

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EL/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx  

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EL/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx
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2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων  

Να προσδιοριστούν η συχνότητα και οι όροι. 

Το άρθρο 15 του κανονισμού – Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων – ορίζει την 

υποχρέωση του Οργανισμού να υποβάλλει έκθεση στην Επιτροπή σχετικά με τις 

δραστηριότητές του που αφορούν το σύστημα e-CODEX. 

Αυτό το ειδικό εργαλείο έρχεται να συμπληρώσει τους υφιστάμενους μηχανισμούς 

που ορίζονται στο άρθρο 39 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726 για τη σύσταση του 

Οργανισμού.  

2.2. Συστήματα διαχείρισης και ελέγχου  

2.2.1. Αιτιολόγηση των τρόπων διαχείρισης, των μηχανισμών εκτέλεσης της 

χρηματοδότησης, των όρων πληρωμής και της προτεινόμενης στρατηγικής ελέγχου 

Ο παρών κανονισμός δεν επηρεάζει τους υφιστάμενους τρόπους διαχείρισης όσον 

αφορά τον Οργανισμό. 

2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους που έχουν εντοπιστεί και τα συστήματα 

εσωτερικού ελέγχου που έχουν δημιουργηθεί για τον μετριασμό τους 

Ο κύριος κίνδυνος βραχυπρόθεσμα είναι κατά πόσον ο eu-LISA έχει την ικανότητα 

να αντιμετωπίσει τα πρόσθετα καθήκοντα που απορρέουν από τον παρόντα 

κανονισμό εγκαίρως, λαμβανομένων υπόψη των τρεχόντων καθηκόντων του 

προτεραιότητας για την ανάπτυξη και διαχείριση του συστήματος εισόδου/εξόδου 

(ΣΕΕ), του ευρωπαϊκού συστήματος πληροφοριών και αδειοδότησης ταξιδιού 

(ETIAS), του ευρωπαϊκού συστήματος πληροφοριών ποινικού μητρώου για 

υπηκόους τρίτων χωρών (ECRIS-TCN), του εκσυγχρονισμένου συστήματος 

πληροφοριών Σένγκεν (SIS), του συστήματος πληροφοριών για τις θεωρήσεις (VIS) 

και του Eurodac. 

Αυτός ο κίνδυνος μετριάζεται, εφόσον η ολοκλήρωση της φάσης παράδοσης του e-

CODEX στον eu-LISA αναβάλλεται έως την 1η Ιουλίου 2023, αλλά και δεδομένου 

ότι το πεδίο εφαρμογής της μεταφοράς που προτείνεται βάσει του παρόντος 

κανονισμού είναι σχετικά μικρό και δεν μοιράζονται πόροι, αλλά είναι ανεξάρτητοι 

από πόρους που αφορούν άλλες εν εξελίξει νομικές προτάσεις. 

2.2.3. Προβλεπόμενες μέθοδοι ελέγχου 

Ως οργανισμός της Ένωσης, ο eu-LISA εφαρμόζει τις κατάλληλες μεθόδους 

οριζόντιου ελέγχου των αποκεντρωμένων οργανισμών. 

Στους δημοσιονομικούς κανόνες για τον eu-LISA, οι οποίοι βασίζονται στον 

δημοσιονομικό κανονισμό-πλαίσιο για τους οργανισμούς, προβλέπεται ο διορισμός 

εσωτερικού ελεγκτή και καθορίζονται απαιτήσεις εσωτερικού ελέγχου. 

Κάθε εκτελεστική πράξη που επεκτείνει τις δικαστικές διαδικασίες οι οποίες 

καλύπτονται από το e-CODEX περιλαμβάνει αναθεωρημένο νομοθετικό 

δημοσιονομικό δελτίο που διασφαλίζει την εκχώρηση των κατάλληλων οικονομικών 

και ανθρώπινων πόρων στον eu-LISA. 

Ο eu-LISA εφαρμόζει πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου βασισμένο στο πλαίσιο 

εσωτερικού ελέγχου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στο αρχικό ολοκληρωμένο 

πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου του οργανισμού COSO (Committee of Sponsoring 
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Organizations of the Treadway Commission). Το ενιαίο έγγραφο προγραμματισμού 

παρέχει πληροφορίες σχετικά με τα συστήματα εσωτερικού ελέγχου, ενώ η 

ενοποιημένη ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων περιέχει πληροφορίες σχετικά με την 

αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου, 

μεταξύ άλλων ως προς την εκτίμηση κινδύνων. 

Εσωτερική εποπτεία παρέχεται επίσης από το κλιμάκιο εσωτερικού ελέγχου του eu-

LISA, βάσει ετησίου σχεδίου ελέγχου το οποίο λαμβάνει ιδίως υπόψη την εκτίμηση 

κινδύνων στον eu-LISA. 

2.2.4. Εκτίμηση και αιτιολόγηση της οικονομικής αποδοτικότητας των ελέγχων (λόγος του 

κόστους του ελέγχου προς την αξία των σχετικών κονδυλίων που αποτελούν 

αντικείμενο διαχείρισης) και αξιολόγηση του εκτιμώμενου επιπέδου κινδύνου 

σφάλματος (κατά την πληρωμή και κατά το κλείσιμο)  

Ο παρών κανονισμός δεν επηρεάζει τη σχέση κόστους-αποτελεσματικότητας των 

υφιστάμενων ελέγχων όσον αφορά τον Οργανισμό. 

2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

Να προσδιοριστούν τα ισχύοντα ή τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας, π.χ. στη 

στρατηγική για την καταπολέμηση της απάτης. 

Ως οργανισμός της Ένωσης, ο eu-LISA εφαρμόζει επαρκή οριζόντια μέτρα για την 

πρόληψη της απάτης, της διαφθοράς και άλλων παράνομων δραστηριοτήτων, όπως 

προβλέπεται στο άρθρο 50 του κανονισμού (ΕΕ) 2018/1726. 

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και νέες γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που προτείνονται  

Τομέας 

του 

πολυετούς 

δημοσιονο

μικού 

πλαισίου 

Γραμμή του προϋπολογισμού Είδος   
δαπάνης Συμμετοχή  

Αριθμός   
[…][Τομέας………………………...………

……] 

ΔΠ/ΜΔΠ
44

. 

χωρών 

ΕΖΕΣ
45

 

 

υποψηφίω

ν για 

ένταξη 

χωρών
46

 

 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 
του άρθρου [21 

παράγραφος 2 

στοιχείο β)] του 
δημοσιονομικού 

κανονισμού  

2 
07 07 

Δικαιοσύνη 
ΜΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 

7 
20 01 

Διοικητικές δαπάνες της Επιτροπής 
ΜΔΠ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ 
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 ΔΠ = Διαχωριζόμενες πιστώσεις / ΜΔΠ = Μη διαχωριζόμενες πιστώσεις. 
45

 ΕΖΕΣ: Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.  
46

 Υποψήφιες χώρες και, κατά περίπτωση, δυνάμει υποψήφια μέλη της ΕΕ από τα Δυτικά Βαλκάνια. 
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3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες  

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού   
πλαισίου  

2 «Συνοχή & αξίες» 

 

eu-LISA 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 1: Συντήρηση και 

περαιτέρω εξέλιξη του συστήματος e-CODEX 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(1) 0 0,053 1,430 1,831 1,831 1,789 1,789 1,789 8,723 

Πληρωμές (2) 0 0,053 1,430 1,831 1,831 1,789 1,789 1,789 8,723 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων του ΤΟΜΕΑ 2 του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
=1+1α

+3α 0 0,053 1,430 1,831 1,831 1,789 1,789 1,789 8,723 

Πληρωμές 
=2+2α

+3α 0 0,053 1,430 1,831 1,831 1,789 1,789 1,789 8,723 

 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού   
πλαισίου  

7 «Διοικητικές δαπάνες της Επιτροπής» 

 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

ΓΔ Δικαιοσύνης και Καταναλωτών 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

Ανθρώπινοι πόροι  0 0,075 0,150 0,150 0,150 0,150 0,150 0,150 0,825 

Άλλες διοικητικές δαπάνες  0 0,084 0,007 0,007 0,007 0,007 0,007 0,007 0,119 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων του ΤΟΜΕΑ 7 του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

(Σύνολο αναλήψεων 

υποχρεώσεων = Σύνολο 

πληρωμών) 
0 0,159 0,157 0,157 0,157 0,157 0,157 0,157 0,944 
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σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

 
  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων   
μεταξύ ΤΟΜΕΩΝ   

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου  

Αναλήψεις υποχρεώσεων 0 0,212 1,587 1,988 1,988 1,946 1,946 1,946 9,667 

Πληρωμές 0 0,212 1,587 1,988 1,988 1,946 1,946 1,946 9,667 
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3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις του eu-LISA 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων διοικητικού χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Να 

προσδιοριστο

ύν οι στόχοι 

και τα 

αποτελέσματ

α  

Eu-LISA 

 

  2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΣΥΝΟΛΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Είδο

ς
47

 

 

Μέσ

ο 

κόστ

ος 

Α
ρ
ιθ

. 
Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Α
ρ
ιθ

. 

Κόστος 

Σ
υ
νο

λ
ικ

ό
ς 

α
ρ
ιθ

. 

Συνολικό 

κόστος 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 1: 

Συντήρηση και περαιτέρω 

εξέλιξη του συστήματος e-

CODEX 

 

Εσωτερικό 

προσωπικό - 

έκτακτοι 

υπάλληλοι 

Έκτακτοι 

υπάλληλοι 

με 0,150 / 

έτος 

    2 0,300 2 0,300 2 0,300 2 0,300 2 0,300 10 1,500 

Εσωτερικό 

προσωπικό – 

συμβασιούχ

οι 

Συμβασιούχ

οι FG IV / 

με 0,08 / 

έτος 

  2 0,053 3 0,240 3 0,240 3 0,240 3 0,240 3 0,240 15 1,253 
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 Τα αποτελέσματα είναι τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που θα παρασχεθούν (π.χ. αριθμός ανταλλαγών φοιτητών που θα χρηματοδοτηθούν, αριθμός χλμ. οδών που θα 

κατασκευαστούν κ.λπ.). 
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Προμήθειες 

– εξωτερικά 

ανατεθείσες 

υπηρεσίες 

8 εσωτερικοί 

πάροχοι 

υπηρεσιών 

με 0,120 / 

έτος 

    4 0,480 8 0,960 8 0,960 8 0,960 8 0,960 36 4,320 

Συνεδριάσει

ς 

συμβουλευτι

κής ομάδας 

0,021 ανά 

συνεδρίαση 
    6 0,126 4 0,084 4 0,084 4 0,084 4 0,084 22 0,462 

Συνεδριάσει

ς 

συμβουλίου 

διαχείρισης 

του 

προγράμματ

ος 

0,021 ανά 

συνεδρίαση 
    6 0,126 4 0,084 4 0,084 4 0,084 4 0,084 22 0,462 

Συνεδριάσει

ς έκθεσης 

προόδου 

0,021 ανά 

συνεδρίαση 
    2 0,042 4 0,084 4 0,084 2 0,042 2 0,042 14 0,294 

Εργαστήρια 

μοντελοποίη

σης 

επιχειρήσεω

ν 

0,021 ανά 

εργαστήριο 
    3 0,063 3 0,063 3 0,063 3 0,063 3 0,063 15 0,315 

Αποστολές 0,007 ανά 

αποστολή 
    4 0,003 8 0,006 8 0,006 8 0,006 8 0,006 36 0,027 

Προϊόντα 

υλισμικού 

και 

λογισμικού 

      0,05  0,01  0,01  0,01  0,01  0,09 

Μερικό σύνολο για τον ειδικό    0,053  1,430  1,831  1,831  1,789  1,789  8,723 
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στόχο αριθ. 1 

ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ αριθ. 2:                 

Μερικό σύνολο για τον ειδικό 

στόχο αριθ. 2 
                

 

Το συνολικό απαιτούμενο εσωτερικό προσωπικό είναι 5 ΙΠΑ: 

 Τα 5 ΙΠΑ θα διασφαλιστούν από νέο εσωτερικό προσωπικό – δύο έκτακτους υπαλλήλους (AD 5-7) και τρεις συμβασιούχους (FG IV)· 

 2 ΙΠΑ (2 συμβασιούχοι) θα προσληφθούν ήδη από την 1η Σεπτεμβρίου 2022 προκειμένου να ξεκινήσει η διαδικασία πρόσληψης και να 

διασφαλιστεί ότι ολόκληρη η ομάδα θα έχει τοποθετηθεί κατά την έναρξη της διαδικασίας ανάληψης (1η Ιανουαρίου 2023). 

Οι τεχνικές υπηρεσίες θα διασφαλιστούν με την προμήθεια εξωτερικών παρόχων υπηρεσιών (συνολικά 8 μετά την ολοκλήρωση της 

παράδοσης στον eu-LISA). 

Υπολογίζονται επιπλέον έξοδα για ταξίδια και ημερήσια αποζημίωση ώστε να παρίσταται ένας εκπρόσωπος από κάθε κράτος μέλος: 

 σε 4 συνεδριάσεις της συμβουλευτικής ομάδας ετησίως
48

· 

 σε 4 συνεδριάσεις του συμβουλίου διαχείρισης του προγράμματος ετησίως· 

 σε 4 συνεδριάσεις έκθεσης προόδου έργου ετησίως κατά τα πρώτα τρία έτη, που στη συνέχεια θα μειωθούν σε 2· 

 σε 3 εργαστήρια μοντελοποίησης επιχειρήσεων ετησίως. 

Περιλαμβάνεται το κόστος αποστολών ώστε να μπορεί το προσωπικό του eu-LISA να παρίσταται στις συνεδριάσεις της επιτροπής που 

διοργανώνονται για την έκδοση εκτελεστικών πράξεων σύμφωνα με το άρθρο 5 του κανονισμού. 

Το κόστος για προϊόντα υλισμικού και λογισμικού προορίζεται να καλύψει τις επιχειρησιακές ανάγκες και τη συμπλήρωση της υπάρχουσας 

υποδομής υλισμικού στον eu-LISA σε σχέση με το άρθρο 6 παράγραφος 3 στοιχείο α) του παρόντος κανονισμού. Μετά την αρχική επένδυση, 

χρησιμοποιήθηκε ποσοστό 20 % για τα έξοδα συντήρησης (αντικατάσταση υλισμικού, άδειες λογισμικού κ.λπ.). Όσον αφορά το εμβαδόν 
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 Περισσότερες συνεδριάσεις το 2023 λόγω της ανάγκης ενισχυμένης συνεργασίας κατά την περίοδο παράδοσης. 
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δαπέδων του κέντρου δεδομένων, η χρήση είναι αμελητέα δεδομένου ότι το νέο υλισμικό (εάν χρειάζεται) περιορίζεται σε τέσσερις 

εξυπηρετητές τύπου blade σε μια κύρια τοποθεσία και το ίδιο σε μια εφεδρική.  
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3.2.3. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις πιστώσεις διοικητικού 

χαρακτήρα 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
ΣΥΝΟΛ

Ο 

 

ΤΟΜΕΑΣ 7  
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 

        

Ανθρώπινοι πόροι  0,075 0,150 0,150 0,150 0,150 0,150 0,825 

Άλλες διοικητικές 

δαπάνες 
 0,084 0,007 0,007 0,007 0,007 0,007 0,119 

Μερικό σύνολο του 

ΤΟΜΕΑ 7  
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

 0,159 0,157 0,157 0,157 0,157 0,157 0,944 

 

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 7
49

  
of the multiannual 

financial framework  

 

        

Ανθρώπινοι πόροι          

Άλλες δαπάνες   
διοικητικού χαρακτήρα 

        

Μερικό σύνολο   
εκτός του ΤΟΜΕΑ 7  

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

        

 

ΣΥΝΟΛΟ 0 0,159 0,157 0,157 0,157 0,157 0,157 0,944 

Οι απαιτούμενες πιστώσεις για ανθρώπινους πόρους και άλλες δαπάνες διοικητικού χαρακτήρα θα καλυφθούν από τις 

πιστώσεις της ΓΔ που έχουν ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης και/ή έχουν ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ, 

οι οποίες θα συμπληρωθούν, κατά περίπτωση, με πρόσθετα κονδύλια που ενδέχεται να χορηγηθούν στην αρμόδια για τη 

διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών 

περιορισμών. 

Οι διοικητικές δαπάνες καλύπτουν 1 υπάλληλο AD στη ΓΔ Δικαιοσύνης και 

Καταναλωτών της Επιτροπής. Τα κύρια καθήκοντά του/της (βλ. παρακάτω) είναι: 
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 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων 

της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση έρευνα. 
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– να επιβλέπει τις εργασίες για τις εκτελεστικές πράξεις που προβλέπονται στο 

άρθρο 5, να οργανώσει τη διαδικασία παράδοσης και, στη συνέχεια, να ενεργεί 

ως υπάλληλος- σύνδεσμος πολιτικής έναντι του Οργανισμού· 

– Κόστος αποστολών για το προσωπικό της Επιτροπής προκειμένου να παρίσταται 

στις συνεδριάσεις που διοργανώνονται από τον eu-LISA (10 / έτος – συμμετοχή 

στις συνεδριάσεις του διοικητικού συμβουλίου, του συμβουλίου διαχείρισης του 

προγράμματος και της συμβουλευτικής ομάδας)· 

– Έξοδα ταξιδιού και ημερήσια αποζημίωση ενός εκπροσώπου από κάθε κράτος 

μέλος για συμμετοχή σε συνεδριάσεις επιτροπών με στόχο την έγκριση των 

εκτελεστικών πράξεων που προβλέπονται στο άρθρο 5 του κανονισμού 

(προγραμματίζεται για το 2022). 
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3.2.3.1. Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους 

Συνοπτική παρουσίαση Οργανισμού eu-LISA 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων 

πόρων  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
ΣΥΝΟΛ

Ο 

 

Μόνιμοι 

υπάλληλοι 

(βαθμοί AD) 
        

Μόνιμοι 

υπάλληλοι 

(βαθμοί 

AST) 

        

Συμβασιού

χοι 

υπάλληλοι 
 0,053 0,240 0,240 0,240 0,240 0,240 1,253 

Έκτακτοι 

υπάλληλοι    0,300 0,300 0,300 0,300 0,300 1,500 

Αποσπασμένο

ι εθνικοί 

εμπειρογνώμο

νες 

        

 

ΣΥΝΟΛΟ  0,053 0,540 0,540 0,540 0,540 0,540 2,753 

 

Προτείνονται 5 εσωτερικοί υπάλληλοι (δύο έκτακτοι και τρεις συμβασιούχοι) για 

την εκπλήρωση των βασικών καθηκόντων. Υπάρχει ανάγκη ειδικής δεξαμενής 

πόρων για το σύστημα e-CODEX, προκειμένου να αποφευχθεί ο ανταγωνισμός για 

πόρους με δραστηριότητες εσωτερικών υποθέσεων. Τα ενδιαφερόμενα μέρη στα 

κράτη μέλη είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα ως προς το ζήτημα της εγγύησης κατανομής 

ειδικών πόρων στο σύστημα e-CODEX. 

Με τη βοήθεια εξωτερικών παρόχων υπηρεσιών, οι πόροι αυτοί θα είναι σε θέση να 

διαχειριστούν τη συντήρηση του υφιστάμενου συστήματος, τις περαιτέρω εξελίξεις 

του συστήματος e-CODEX και τη σταδιακή επέκταση της στήριξής του σε νομικές 

διαδικασίες στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας με ρυθμό μίας ή δύο ανά έτος, 

ανάλογα με την πολυπλοκότητα. 

Εκτιμώμενες επιπτώσεις στο προσωπικό (επιπλέον ΙΠΑ) – πίνακας προσωπικού 

Ομάδα καθηκόντων 

και βαθμός 2021 

2022 2023 2024 2025 2026 2027 
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AD (Έκτακτοι 

υπάλληλοι) 
0 0 2 2 2 2 2 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 0 0 2 2 2 2 2 

 

Εκτιμώμενες επιπτώσεις στο προσωπικό (επιπλέον) – εξωτερικό προσωπικό 

Συμβασιούχοι 

υπάλληλοι 2021 

2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Ομάδα καθηκόντων 

IV 
0 2

50
 3 3 3 3 3 

Σύνολο 0 2 3 3 3 3 3 

Μετά την αναμενόμενη έγκριση του κανονισμού έως την 1η Ιανουαρίου 2022, η 

πρόσληψη βασικού προσωπικού θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως την 

1η Ιανουαρίου 2023 και του υπόλοιπου προσωπικού έως την 1η Ιουλίου 2023. Το 

βασικό προσωπικό θα εργαστεί την περίοδο από την 1η Ιανουαρίου έως την 

1η Ιουλίου 2023 με στόχο τη διασφάλιση της επιτυχούς ανάληψης του συστήματος 

e-CODEX από την κοινοπραξία των κρατών μελών e-CODEX. Από την 

1η Ιουλίου 2023 και μετά, ο Οργανισμός θα είναι αποκλειστικά υπεύθυνος για όλες 

τις δραστηριότητες που ορίζονται στο άρθρο 6 του κανονισμού. 

Συνοπτική παρουσίαση ΓΔ Δικαιοσύνης και Καταναλωτών 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων 

πόρων  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

 Θέσεις απασχόλησης του πίνακα προσωπικού (θέσεις μόνιμων και έκτακτων υπαλλήλων) 

Στην έδρα και στις 
αντιπροσωπείες της Επιτροπής 

 1 1 1 1 1 1 

Στις αντιπροσωπείες της ΕΕ        

Έρευνα        

 Εξωτερικό προσωπικό (σε μονάδα ισοδυνάμου πλήρους απασχόλησης: IΠΑ) - AC, AL, END, INT και JΕD 
51

 

Τομέας 7 

Χρηματο
δοτούμεν

ος από 

τον 
ΤΟΜΕΑ 

– στην έδρα        

– στις 
αντιπροσωπείες 
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 Την 1η Σεπτεμβρίου 2022. 
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 AC = Συμβασιούχος υπάλληλος· AL = Τοπικός υπάλληλος· END = Αποσπασμένος εθνικός 

εμπειρογνώμονας· INT = Προσωρινό προσωπικό· JPD = Νέος επαγγελματίας σε αντιπροσωπεία της 

ΕΕ.  
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7 του 
πολυετού

ς 

δημοσιον
ομικού 

πλαισίου  

της ΕΕ  

Χρηματο

δοτούμεν
ος από το 

κονδύλιο 

του 
προγράμ

ματος 
52

 

– στην έδρα        

– στις 
αντιπροσωπείες 

της ΕΕ  

       

Έρευνα        

Άλλο (να προσδιοριστεί)        

ΣΥΝΟΛΟ  1 1 1 1 1 1 

Οι ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους θα καλυφθούν από το προσωπικό της ΓΔ που έχει ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της 

δράσης και/ή έχει ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ και το οποίο θα συμπληρωθεί, αν χρειαστεί, από πρόσθετους 

πόρους που μπορεί να διατεθούν στην αρμόδια για τη διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και 

λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών. 

Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι Το προσωπικό της ΓΔ Δικαιοσύνης και Καταναλωτών θα συμμετέχει στην 

πολιτική διακυβέρνηση των εργασιών που εκτελούνται από τον eu-LISA, στην 

παρακολούθησή τους, καθώς και στην κατάρτιση των αναγκαίων 

εκτελεστικών πράξεων που επιβάλλει ο κανονισμός (2022). 

Ειδικότερα, όσον αφορά το σύστημα e-CODEX, τα καθήκοντα αφορούν τα 

ακόλουθα: 

- καθορισμό, εφαρμογή και συντονισμό των επιχειρησιακών και πολιτικών 

πτυχών της δραστηριότητας του Οργανισμού, 

- ανάλυση και σχολιασμό όλων των εγγράφων που υποβάλλονται στη 

συμβουλευτική ομάδα e-CODEX, στο συμβούλιο διαχείρισης του 

προγράμματος και, κατά περίπτωση, στο διοικητικό συμβούλιο του eu-LISA, 

- προετοιμασία συμμετοχής, συμμετοχή και παρακολούθηση μετά την έκθεση 

προόδου, συνεδριάσεων της συμβουλευτικής ομάδας και του διοικητικού 

συμβουλίου, 

- σύνταξη νομικών πράξεων (εκτελεστικών πράξεων), έλεγχο και διόρθωση 

εγγράφων που εκδίδει ο Οργανισμός προς αντιμετώπιση νομικών, τεχνικών 

και δημοσιονομικών περιορισμών, 

- συμβολή στις δραστηριότητες προγραμματισμού του Οργανισμού (έγγραφο 

προγραμματισμού), με παράλληλη διασφάλιση της συνάφειάς τους με τις 

προτεραιότητες πολιτικής και τη συμμόρφωση με την εντολή του Οργανισμού, 

- κατά περίπτωση, παρακολούθηση και συμμετοχή σε διάφορα φόρουμ 

(διακυβέρνησης ή τεχνικά) του Οργανισμού και παρουσίαση της θέσης της 

Επιτροπής. 

Εξωτερικό προσωπικό  
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 Επιμέρους ανώτατο όριο εξωτερικού προσωπικού που καλύπτεται από επιχειρησιακές πιστώσεις 

(πρώην γραμμές «BA»). 
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3.2.4. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση  

Η πρόταση/πρωτοβουλία: 

–  δεν προβλέπει συγχρηματοδότηση από τρίτους 

–  προβλέπει τη συγχρηματοδότηση από τρίτους που εκτιμάται παρακάτω: 

Πιστώσεις σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΣΥΝΟΛΟ 

Προσδιορισμός του 

φορέα 

συγχρηματοδότησης  
        

ΣΥΝΟΛΟ 

συγχρηματοδοτούμενων 

πιστώσεων  

        

 

3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα  

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις στα έσοδα. 

–  Η πρόταση/πρωτοβουλία έχει τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που 

περιγράφονται κατωτέρω: 

–  στους ιδίους πόρους  

–  στα λοιπά έσοδα 

Να αναφερθεί αν τα έσοδα προορίζονται για γραμμές δαπανών   

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Γραμμή εσόδων του 

προϋπολογισμού: 

Επιπτώσεις της πρότασης/πρωτοβουλίας
53

 

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Άρθρο ………….        

Ως προς τα έσοδα «για ειδικό προορισμό», να προσδιοριστούν οι γραμμές δαπανών του προϋπολογισμού που 

επηρεάζονται. 

Άλλες παρατηρήσεις (π.χ. μέθοδος/τύπος για τον υπολογισμό των επιπτώσεων στα έσοδα ή τυχόν άλλες 

πληροφορίες). 
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 Όσον αφορά τους παραδοσιακούς ιδίους πόρους (δασμούς, εισφορές ζάχαρης), τα αναγραφόμενα ποσά 

πρέπει να είναι καθαρά ποσά, δηλ. τα ακαθάριστα ποσά μετά την αφαίρεση του 20 % για έξοδα 

είσπραξης. 


	1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
	• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης
	• Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής
	• Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης

	2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ
	• Νομική βάση
	• Επικουρικότητα
	• Αναλογικότητα
	• Επιλογή της νομικής πράξης

	3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ
	• Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας νομοθεσίας
	• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη
	• Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας
	• Εκτίμηση επιπτώσεων
	• Θεμελιώδη δικαιώματα

	4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
	5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
	• Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής εκθέσεων
	• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης

	1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
	1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας
	1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής στη δομή ΔΒΔ/ΠΒΔ
	1.3. Χαρακτήρας της πρότασης/πρωτοβουλίας
	1.4. Στόχοι
	1.5. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας
	1.6. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις
	1.7. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης

	2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
	2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων
	2.2. Σύστημα διαχείρισης και ελέγχου
	2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας

	3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
	3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και γραμμές δαπανών του προϋπολογισμού που επηρεάζονται
	3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες
	3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες
	3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις επιχειρησιακές πιστώσεις
	3.2.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα
	3.2.4. Συμβατότητα με το ισχύον πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο
	3.2.5. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση

	3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα

	1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
	1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας
	1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής (ομάδα προγραμμάτων)
	1.3. Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά:
	1.4. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας
	1.4.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών, συμπεριλαμβανομένου λεπτομερούς χρονοδιαγράμματος για τη σταδιακή υλοποίηση της πρωτοβουλίας
	1.4.2. Προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης (που μπορεί να προκύπτει από διάφορους παράγοντες, π.χ. οφέλη από τον συντονισμό, ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα ή συμπληρωματικότητα). Για τους σκοπούς του παρόντος σημείου «προστιθέμ...
	1.4.3. Διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος
	1.4.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα

	1.5. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις
	1.6. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης

	2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
	2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων
	2.2. Συστήματα διαχείρισης και ελέγχου
	2.2.1. Αιτιολόγηση των τρόπων διαχείρισης, των μηχανισμών εκτέλεσης της χρηματοδότησης, των όρων πληρωμής και της προτεινόμενης στρατηγικής ελέγχου
	2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους που έχουν εντοπιστεί και τα συστήματα εσωτερικού ελέγχου που έχουν δημιουργηθεί για τον μετριασμό τους
	2.2.3. Προβλεπόμενες μέθοδοι ελέγχου
	2.2.4. Εκτίμηση και αιτιολόγηση της οικονομικής αποδοτικότητας των ελέγχων (λόγος του κόστους του ελέγχου προς την αξία των σχετικών κονδυλίων που αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης) και αξιολόγηση του εκτιμώμενου επιπέδου κινδύνου σφάλματος (κατά την ...

	2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας

	3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
	3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και νέες γραμμές δαπανών του προϋπολογισμού που προτείνονται
	3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες
	3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες
	3.2.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις πιστώσεις του eu-LISA
	3.2.3. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα
	3.2.3.1. Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους

	3.2.4. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση

	3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα


